
Chương IV 

KÊ TOÁN VẬT TƯ

Sau khi hoàn th à n h  Chương này, bạn  có th ể  
nắm  được:

□ Nguyên tắc hạch toán.

□ Mô hình hoạt động nhập, xuất kho.

□ Sơ đồ hạch toán kế toán vật tư.

□ Kỹ năng thực hành trên phần mềm kế toán.

1. Nguyên tắc hạch toán

- Kế toán  nhập, x u ấ t, tồn kho nguyên vậ t liệu, 
công cụ dụng cụ trên  tà i khoản 152, 153 phải được 
thực h iện  theo nguyên tắc giá gốc quy đ ịnh  trong  
C huẩn mực kế  toán  sô" 02 “H àng tồn kho”.

- Việc tín h  giá tr ị  của vật tư  xuất kho được thực 
hiện theo một trong  bôn phương pháp quy định trong 
C huẩn mực kế toán  số  02 “Hàng tồn kho”:

+ Phương pháp giá đích danh.

+ Phương pháp bình quân gia quyền.

+ Phương pháp nhập trước, xuất trước.

+ Phương pháp nhập sau, xuất trước.

- Kế toán chi tiết vật tư phải thực hiện theo từng kho 
từng loại, từng nhóm.
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2. Mô h ìn h  h óa h oạt đông nhập, xu ất kho

2.1. Nhập kho

N g ư ờ i yêu  cầu  

?

Kế toán Thủ kho

^Yẻu cầu Nhập kho^-----

sl/

- ^ L ặ p  Phiếu nhập khò^ 

1

^Ký phiếu và chuyển hàng^- -^N hặn  phiểu và Nhập Wio^

V
^Ghi sổ kổ toán vật ------------^Ghi thẻ kho^

i

2.2. X u ấ t kho

1 0 0



3. Thực hành trên phần mềm kế toán
3.1. Quy tr ìn h  xử  lý trên p h ầ n  mềm d ể  ra báo cáo

3.2. Thiết lập các danh  m ục sử  dụng  trong quản lý 
vật tư

Để hạch toán các nghiệp vụ liên quan đến quản lý vật tư 
trong một phần mềm kế toán, người sử dụng cần phải khai 
báo một số thông tin, danh mục ban đầu như:

3.2.1. D anh  m ục kho vật tư
Danh mục kho vật tư  dùng đ ể  theo dõi các kho vật tư  và 

thành phẩm. Khi thiết lập một kho mới, người sử dụng cần

1 0 1



phải nhập đầy đủ các thông tin về: mã kho, tên kho và tài 
khoản kho.

ỉ|fil Danh sách kho Z. — *

0 sửa Xóa Tìm
ã
In Nạp

® *
Giúp Đóng

Mã kho T ên kho Tài khoản kho

152
155
156
157

Kho nguyên vật liệu chính 
Kho thành phẩm 
Kho hàng hoá 
Đại lý

KhoVTHH

Mã kho 

T ên kho 

T ài khoản kho

Ngừng theo dõi r

152
155
1561
157

153
Đổng ý I

Kho công cụ, dụng cụ
Huỷbỏ

153

Số bản ghi: 4

3.2.2. D anh  m ục vậ t tư, h àn g  hóa

Danh mục vật tư dùng để theo dõi mọi phát sinh và theo 
dõi tồn kho của từng vật tư, hàng hóa nhập kho. Khi khai 
báo một vật tư, hàng hóa người sử dụng cần nhập các thông 
tin về: mã vật tư, tên vật tư, nhóm, đơn vị tính, kho ngầm 
định, tài khoản kho,...
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1 1 Oanh mục vật tư hèna hóa dich vu U l in i iX I

1 D  9  ỵ  M ỗ i  0 *
Ị  Thân sứa Xóa Tìm In Nạp Giúp Đóng

Mã vật tư Tên vái tư S L T ỗ n  Loại N h ó n
1 DD .N 0KIA6 Điér, thoai NOKIA r J6 Ũ Mục liéri quan đèn H k ị hoấ 1

DD_N0KIA7 ___ Iflif in  Ihná NOKIA N7
D D .S A M S i

n W ur lipn n iia n rfp n  Hànn hná

DD SAMS.
d h ' s h i w
DH SHIMÍ 
FC
MVTFUJI 
QDIEN 
TL TŨSHII 
TL TŨSHII 
TV L6PH/
t v ’ l g p h /1
TVLGPHji

Vét lư hàng hoé dich vụ

só bản ghi:

Mâ
Tên

|DD_NŨKJA6 Loại Mục lên quan đển kho

Điện thoại NOKIA N6

Nhóm 

Loạ liền 

Loại thuế suất

HH

VND

V10

Đ ơn VỊ

Đớn VỊ quy đổi 

Tỷ lệ quy đổi

Thõng lĩn chung l' Danh mục lấp láp

Diên giãi khi mua
Điện thoại NOKIA NG

Giá mua hiện tại 

TK giá vón/Chi phí 

Nhà cung cấp

0.00

632

D I n  giải khi bán
Điện thoại NOKIA N6

Giá bán hiện tại 

TK doanh thu 

Thời hạn BH

5111

-H ạ ch  toán tổn kho - 
Cách tinh giá 

Kho ngầm định 

TKkho

r  Ngừng theo dõi

000

Bình quản cuối kỳ w SL đậl mua 0

156 A  SL tối thiểu 0

1561 T  SL lổ n 0

Đồng ý tỊuỷbó

3.3. Các chứng từ  đầu vào liên quan
Các chứng từ dùng cho việc hạch toán vật tư bao gồm:
- Phiếu nhập kho.
- Phiếu xuất kho.
Một sô' mẫu chứng từ điển hình:
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Phiếu nhập kho
Đ o m  v i  . . . .  

S ộ  p l t Ậ n :  .

- H o  v i  t ê n  nguTỀM g ia o
- T h e o  s i
- N l ú p  ta i k h o ....................

M ỉ u  m ề: 0 1  V T  

CBa* hán* thmo Q£> mữ ỉ  5/2OOứ/Q£>- BTCr 
"Bày 2Cư03/20CX5 của Đ0 BTO}

P H I Ê U  N H Ậ P  K H O
Mgáy tháng ndmsí <26

. d u  đ i ế m

X ên . n h a n  h ig u . q u y  cAch p h â m  
c h ầ t  vát tvr. d u n g  c u  l à n  p h ẩ m , 

h ả n g  h ó a
M i
số

Đ o n S à  lư ợ n g Đ ơ n
giẮ

1 hàn >1

t iê nT h e o  
c h ứ n g  từ

T h ự c
n h â p

A B c D 1 2 3 A

c ạ n . X X X X X

- T ả n *  *Ố tíềnC V iế t b ả n g  c h o )
- S ố  c h ứ n g  từ  gẤc k è m  th e o

N g ư o i  l ậ p  p l ú í u  

(ỈCỳ. họ tin)
N g u ơ i  g i a o  h * n g  

(Kỹ. họ tin)
T h ủ  k h o

(K ỷ , té n )

' __ __  rtd m  .
Kí* l o à n  I r u à r n c

( H o à c  b õ  p h à n  c ó  
n h u  c ầ u  n h Ã p )

(K ỹ .  V  t+ n j

Phiếu xuất kho
Đ cni v ị . . .  

B ộ  p h ậ ii :
M ẩ u  lổ :  0 2 - V T

(Ban h àn h  th e o  Q Đ  s ở  1 5 /2 0 0 6 /Q Đ -B T C  
n g à y  2 0 /0 3 /2 0 0 6  củ a  Bộ Lĩ-uớng B T C )

P H IẾ U  X U Á T  K H O
N g à y  ih á rtg  n ă m
S ố  ......................................

N ợ

C ó

■ H o  v à  tê n  n g ư ơ i n h ả n  h ả n g
- L ý d o  x u â t
- X u ấ t ta i k.ho

Đ |a  c h ỉ (b ộ  p h ậ n )  

Đ ia  đ iế m

S T T
T ê n . n h ả n  h iéu . q u y  c á ch  p h ấm  
ch ấ t vât t\r. d u n g  cu  sản  p h im ,  

h ả n g  hóa

M â
so

Đ ơ n  
VI tin h

s ồ  lư ơ n g Đ ơ n
g«á

T h a n h
tiẻ nY êu

câu
T h ư c
x u âr

A B c D 1 2 3 4

C ộ n g X X X X X

- T ô n g  sô tiê n (V lè t  b ả n g  chử)
- S ò  ch ứ n g  từ  gốc k è m  th eo

N g u c r i lập  p h iê n

(K ỳ, h ọ  t i n )

N gư<ri n h ậ n  h ã n g

(K ý . h ọ  tèn )

N g à y  .... th á n g  .... n ã m  ... 
T h ủ  k h o  K ế  t o á n  t n r ỡ n g  C ia m  đ éc

(K ỷ , h ọ  lèn )  (H o ặc  b ô  p h â n  có  K ỹ  ho
n h u  c ầ u  n h ậ p )

(K ý. h ọ  lè n )
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3.4. N hập chứng từ  vào p h ầ n  mềm k ế  toán
Để hạch toán các nghiệp vụ liên quan đến vật tư trong 

một phần mềm kê toán, người sử dụng thực hiện theo các 
bước sau:

- Bước 1: Chọn đến phân hệ có liên quan đến nghiệp vụ 
vật tư.

- Bước 2: Chọn loại chứng từ cập nhật.
- Bước 3: Nhập chứng từ trên màn hình nhập liệu dành 

cho chứng từ đó.
Trong phần mềm kế toán, tại màn hình nhập liệu chứng 

từ của phần hành quản lý vật tư, hàng hóa bao gồm các 
thông tin:

Phần thông tin chung gồm có:
- Tên và thông tin về đối tượng: Có thể là thông tin về 

khách hàng, nhà cung cấp, hoặc nhân viên,... có phát sinh 
các giao dịch liên quan đến hoạt động nhập, xuất kho.

- Diễn giải: Mô tả nội dung của nghiệp vụ phát sinh.
- Ngày chứng từ: Là ngày phát sinh hoạt động nhập, 

xuất kho.
- Số chứng từ: Trong các phần mềm thường được tự động 

đánh số tăng dần, tuy nhiên người sử dụng vẫn có thể sửa lại 
sô' chứng từ nếu muôn.

P h ần  thông  tin  chi tiế t: Bao gồm các thông tin về mã 
vật tư tên vật tư, kho, tài khoản kho, tài khoản đối ứng, sô' 
lượng, đơn giá, thành tiền,...

- Mã vật tư: Dùng để nhận diện duy nhất một vật tư, 
hàng hóa.

- Tên vật tư: Là tên đầy đủ của vật tư, hàng hóa.
- Kho: Là mã của kho liên quan đến nghiệp vụ của chứng 

từ được chọn từ danh mục kho đã khai báo. Đó có thể là kho 
xuất kho nhập, có thể là kho công ty hoặc kho đại lý.
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- Tài khoản kho: Chương trình sẽ lấy căn cứ vào các 
thông tin khai báo ban đầu của vật tư, hàng hóa (có thể là 
Tài khoản 152, 153, 156).

- Tài khoản đối ứng: Là tài khoản đối ứng khi hạch toán 
nghiệp vụ nhập, xuất kho (có thể là Tài khoản 111, 112, 131, 
331, 632,'..).

- Sô' lượng: Là số’ lượng mặt hàng được ghi trên chứng từ 
nhập, xuất kho.

- Đơn giá: Là sô' tiền cho một vật tư, hàng hóa.
- Thành tiền = Sô' lượng X Đơn giá
Trong các phần mềm, giá vổn xuất kho thường được 

chương trình tự động tính căn cứ vào phương pháp tính giá 
xuất kho đã khai báo ngay từ khi tạo dữ liệu kế toán mới 
hoặc khi khai báo vật tư, hàng hóa.

- Nếu đăng ký theo phương pháp “Bình quân cuối kỳ” thì 
giá xuất kho sẽ được tính sau khi thực hiện chức năng “Cập 
nhật giá xuất” (luôn có trong các phần mềm). Khi sử dụng 
phương pháp này giá xuất kho trong kỳ ở các thời điểm đều 
được tính bình quân như nhau.

- Nếu đăng ký theo phương pháp “Bình quân tức thời” 
thì giá xuất kho sẽ được tính ngay khi lập phiếu xuất kho 
trên cơ sở tổng giá trị tồn tính đến thòi điểm xuất chia cho 
tổng sô' lượng tồn tính đến thòi điểm xuất hiện tại. Sử dụng 
phương pháp này giá xuất kho ở các thòi điểm khác nhau 
trong cùng một kỳ có thể khác nhau.

- Nếu đăng ký phương pháp “Đích danh” thì hệ thống sẽ 
lấy giá xuất kho theo đúng giá nhập của vật tư đó trên chứng 
từ nhập kho được chọn.

- Nếu đăng ký phương pháp “Nhập trước, xuất trước", hệ 
thông sẽ tự động tính giá xuất theo đúng phương pháp ngay 
sau khi cất giữ thông tin của phiếu xuất kho.
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Nhập phiếu nhập kho:

► O r - ? B * f M o ô K ) ( 3 ) k C
So<J Th*™  '..At S s *  B ó g H  I t A * .  In D u y *  N ộp M.V.

Ỹ
Giúp

Ẹ-*
Đ óng

Nhập phiếu xuất kho:

< ► D c7 a  X Eđ -
T.I j.il. Sau Thêm Sứo Cãl • Bôghi H>

a  B 0 kí . V Ẹ-*
In Duyệi Nạp Mo'.. Giúp Đóng

X uấl kho t í  ã c h  nhánh

Người nhận

ĩ  én 

Đia chí

2(èn giả |Xud< hàng cho nhân vién kmh doanh SŨ A /n g

D D _ S A M S U ^  Đ ẹ n  thoạ i SAM SUNG E8

Mà kho TKCó TU đói ứ n g  S ó h /Ợ n g

3 910 000

(*  Hànghoá c  Đ ố ih iợng  c  £ iá  lhàr*i

3.5. Xem và in báo cáo vật tư
Sau khi cập nhật các chứng từ liên quan đến nhập, xuất 

kho phần mềm sẽ tự động xử lý và đưa ra các báo cáo liên
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quan đến phần nhập, xuất kho. Khi xem các báo cáo, người 
sử dụng phải chọn các tham số cần thiết.

• Báo cáo Tổng hợp tồn kho:
- Chọn tham số báo cáo như: khoảng thời gian, kho vật 

tư (một kho, một số kho hoặc tấ t cả các kho).
Chọn thamoấ bao cáo *

Chọn kỳ báo cáo Tự chọn

Lọc theo kho---------------------

( ĩ  Kho

|T ừ 01/01/2009 Đến 15/01/2009

156 3
c  Nhiều kho 

c  T ất cả các kho

Chọn.

Lọc theo vệt tư ---------------------------------------------------

r  Tất cả <5- jCoNXTj r  Phát sinh nhập xuất

-  Lọc theo nhóm vật tư - 

c  Nhóm vật lư

(• Tất cả nhóm vật tư

Thực hiện I Huý bó

- Xem báo cáo
c«ag If c«i pka MBA

218 CÍD Pi Dinh. HJ Nội

BÁO CÁO TÓN<; HOP TON KHO
TKHỆúy »1411* *  ềtn KfO} ÍÍICIIỈ009

N lủ k io : 156 T n U t :  U w h Jn « M

STT Ma k a a T (1 b u g )ơa fị Da» k ĩ N ầap  kko x » * t k * C M ik ỹ

s*

fc"7»ẵ

O n  o i S* hrvag G b u t So t r o t G ia  Di s «  t H H G to tr i

Ma a k o u  ' i t  IV HH T r i  ih o ia  VJ| IV H inghaí

1 DD SAM SƯ 
NGẼ3

D <ntho» SAMSƯNOEÍ OỈBỂt 2D n  MŨOC a x u a

2 7L TOSHIB 
AŨO

Tó lp t)  TOSHIBA 110 Ut chiéc 14 H M U ** ■ ■ ■

3 TL TOSHĨ3 
A6Õ

T i l^nhTOSHIBA éO lít chxíí 12 44 4H I» a rn m m

4 TV LGPHA
NGĨ9

TivtLG 19IDCÌC4 ứtẾ t B 24 400 £00 •

c «>0 (M ỉ t k o u  va! nr) M W i M M H u M U K JH

C«N*. M ill HằNi ; H IU M 1t7.CM.Mt X M N U M M

TnNi; c o m ; » W J N i M M M N U M

N|nrf tap Kf loai Uáua Ur
(Kỹ.gtirỗhọiỄn) (lỷ.đónídt.íhiòhọto) (Kỷ đóng dfc. Jl» r* ế. *a>

• SỔ chi tiết vật tư, hàng hóa
- Chọn tham sô' báo cáo: như khoảng thòi gian, vật tư, 

hàng hóa cần in (có thể chọn một, một số’ hoặc tấ t cả vật tư, 
hàng hóa).
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Chọn thâm tó  bảo cảo

Chọn kỳ báo cáo
T ự chọn

Từ ngày Dén ngày
01/01/2009 15/01/2009

Thực hiện 1

Hụý bó

Ms vét tơ T en vạt U.Í ▲
DD NOKIAG Điện thoặi NOKIA NG

V DD.N0KIA7 .......... ĐÌẹn thoại NOKIA N7
ỹ DD SAMSUNGD9 Điển thoai SAMSUNG 09
ỹ DD SAMSUNGE8 Đien thai SAMSUNG E8
ỹ DH SHIMAZU12 Điểu hòa nhiêl đô SHIMAZU 120008TU
ỳ DH SHIMAZU24 Điều hòa nhiẹt đọ SHIMAZU 24000BTU ----
ỳ DIENC091 Quạt điện cơ 91
ỳ MVTFUJI Máy vi tính Fuj
✓ TL TOSHIBA11Ũ Tu lạnh TOSHIBA 110 lít E

p Oĩõn tS/bo'iSi

- Xem báo cáo:
C«Bg ljr Cồ pkaa M1SA

218 DẠt cín, Ba Đinh, HiNẠt

SỎ CHI TIẺT VẬT TU HẢNG HOÂ TRÊN NHIỂU KHO
Tviùy 0111112009 đút *ứy 15)01120»

MaUo Nịpỵ So L03Ỉ Diti aiãi Đơi ỹá Nkqị) U t Xial Uo Tot ki*

So
tmg

Gia ai So brựft0 Gbiiị Sohrwi Gntn

Nbkàii DDSAMSUNGEI Tr« ÌMậ Dici ikotf SAMSUNG EJ

156 131/12/2008 1 Ị  |(M tín đk lcỳ) B 782D00D

CọiỆ »1 b i Ị  DD_SAMSƯNOEI ưo«8 kko 156 » run.m

Tóií CỌ1| uqi b i |  DD_SAMSƯNGEI 2* 7UNJM

Nb kaiỊ TL TOSHIBA 110 T<» kMí Ti bik TOSHIBA MO bi

I5é 112̂ )1/2009 ịHKOOOOOI ỊNhỊpkh. |Cônjly TOHHLmTta 1 6SCDCD0 M * “ “ “
Cọi| 1131 kòxf TL TOSHIBA 110 ưoig kko 156 14 K.MMM 14 IUMJM

Toig n i |  ULỈI kni| TL TOSHIBA110 14 11 m m 14 t ir r tm

Mà kàiậ TL TOSHIBAòO Tf« ka*8 Ti kuk TOSHIBA 60 lu
156 1 12/01/2009 |NKOOOOOI jiWpkho Ịcông ty INHH Lan Tin ”Ị~~ 3TOOX c <M«0ŨŨ0 c «<00 as

ÚM *31 kM| TL.TOSHIBAW tro*a kko IS6 1ĩ 44 mum « 44.4NJM

To«j CỌIR *41 TL TOSHIBA* « U4NJM 1? 44.4NJM

Nb knif TV LGPHANG n Trt k» t Thi LO n nc ir

156 13I/I2/2D08 1 1 p À .J L * , Ì 0
c « l |  ka*» TV LGPHANGH lro«9 l i *  13* 11

Toií ctM ■** TV LGPHaNG 1« u K4NJM

Nptti kjp Kí tom trto*s Ghii dóc
(iỷ t̂aiôhọito) (Iỷ.doutdía.ghỉiôhọlỀn) (Iỹ.4ónjdi.|íirỗhí(Ền)
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4. Bài tập thực hành
Tại Công ty TNHH ABC có phát sinh các nghiệp vụ kế 

toán liên quan đến kho vật tư, hàng hóa như sau:
1. Ngày 12/01/2009 mua hàng nhập kho của Công ty 

TNHH Lan Tân (hàng về trước, hóa đơn về sau).
□ Tủ lạnh TOSHIBA 60 lít số lượng: 12 cái, đơn giá:

3.700.000 (đ/cái)
□ Tủ lạnh TOSHIBA 110 lít số' lượng: 14 cái, đơn giá:

6.900.000 (đ/cái)
2. Ngày 20/01/2009 xuất hàng cho nhân viên kinh doanh 

sử dụng tính vào chi phí bán hàng.
□ Điện thoại SAMSUNG E8 sô' lượng: 01 cái
3. Ngày 25/01/2009 xuất kho hàng gửi bán đại lý Thanh 

Xuân.
□ Ti vi TVJLGPHANG19 số lượng: 5 cái
□ Điện thoại SAMSUNG D8 số lượng: 8 cái
4. Ngày 29/01/2009 mua hàng về nhập kho của Công ty 

cổ phần Tân Văn (hàng về trước, hóa đơn về sau).
□ Quạt điện cơ 91 sô" lượng: 05 cái, đơn giá: 300.000 

(đ/cái)
5. Ngày 12/02/2009 xuất Quạt điện cơ 91 sử dụng cho 

phòng kế toán, sô" lượng tính vào chi phí quản lý doanh nghiệp.
Yêu cầu:
- Khai báo danh mục nhà cung cấp, nhân viên, vật tư 

hàng hóa (thông tin về danh sách lấy phần Bài tập thực 
hanh Chương 2).

- Hạch toán các nghiệp phát sinh vào phần mềm.
- Cập nhật giá xuất kho (bút toán tự động).
- In Báo cáo tổng hợp tồn kho; Bảng tổng hợp chi tiết vật 

liệu, dụng cụ, sản phẩm, hàng hóa; sổ chi tiết vật liệu, dụng 
cụ, sản phẩm, hàng hóa; Thẻ kho...
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Chương V 

KẾ TOÁN TÀI SẢN cố ĐỊNH■

Sau khi hoàn thành Chương này, bạn có thể nắm được:
□ Nguyên tắc hạch toán.
□ Mô hình hoạt động tăng, giảm tài sản cố định.
□ Sơ đồ hạch toán kế toán tài sản cô' định.
□ Kỹ năng thực hành trên phần mềm kế toán.
1. Nguyên tắc hạch toán
- Đánh giá tài sản cô" định phải theo nguyên tắc đánh giá 

giá thực tế  hình thành tài sản cố định và giá trị còn lại của 
tài sản cô" định.

- Kế toán tài sản cố định phải phản ánh được 3 chỉ tiêu 
giá trị của tài sản cố định: Nguyên giá, giá trị khấu hao lũy 
kế và giá trị còn lại của tài sản cố định.

Giá trị còn lại = Nguyên giá - Giá trị khấu hao lũy kế 
của tài sản cô' định

- Tài sản cố định phải được phân loại theo các phương 
pháp được quy định trong Hệ thống báo cáo tài chính và 
hướng dẫn của cơ quan thống kê, phục vụ cho yêu cầu quản 
lý của Nhà nưóc.

2. Mô hình hóa hoạt động tăng, giảm tài sản cố  định
2.1. K ế  toán tă n g  tà i sản  cô đ ịnh

Bộ phộn liôn quan 

?

BO phộn SLT dụng Kố toôn TSCĐ Ké toân liôn 
quan

Kố toán tru-ởng

/Côp Blôn b in \ 
bán giao b*n giao '>\ ^  b*n giao J  

1

\1/
Ký BIAn bân bán A 

V^lao vô nhộn TSCĐy
^ / -fĨốp nhộn Biên bảiì\ 

bàn giao y  

ị
/'Qhỉ >ổ Ké loán\ 
\TA1 Bân cA  định/

\1/
ÍLưu chững lứ ) 

i

'/Q h l Bổ kố toán\ 
liền quan )

1

1 1 1



2.2. Kê toán giảm  tà i sản cô'dinh
Bộ phận  líẽn q u an

1
Thanh lý TSCĐ và 

lập Bièn bàn thanh lý

Bộ phận  kẻ toán
liên quan

Ghi só kố toán 
Kên quan

Bộ phận  ké to á r  
TSCĐ

KẮ to án  U irởng

< ấ c  n h ệ n  b i ê n  M n \  * / 1 X j y ộ t  v â  k ý  h ê n  M n \  
thanh lý TSCĐ J r  ttianti lý TSCĐ J

/Ghi Bỏ Ké toânV.
U a i sàn c ó (S n h /^

—^.LTU chừng tirj

ể

3. Thực hành trên phần mểm k ế toán
3.1. Quy tr ìn h  xử  lý trên p h ầ n  mềm đ ể  ra báo cáo
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3.2. Thiết lập các danh  m ục sử  dụng trong quản lý 
tà i sản  cố  đ inh

Để hạch toán các nghiệp vụ liên quan đến quản lý tài 
sản cô định trong một phần mềm kế toán, người sử dụng cần 
phải khai báo một sô' thông tin, danh mục ban đầu như danh 
mục đôi tượng nhà cung cấp (tham khảo cách khai báo danh 
mục trong Chương 2). Ngoài ra, còn cần phải khai báo một số 
danh mục sau:

3.2.1. Loại tài sản cô định
Danh mục loại tài sản cô" định dùng để theo dõi các tài 

sản cô định theo từng loại trên các báo cáo liên quan đến tài 
sản cô' định Khi thiết lập một loại tài sản cô' định mới, người 
sử dụng cần phải nhập đầy đủ các thông tin về: mã loại, tài 
khoản nguyên giá, tài khoản hao mòn và Diễn giải (nếu có).

lip Danh sách phân loại tài Son Cu đinh _ Lj|DJ(X_

D m X M a  @ © V-*
Thêm Sửa Xóa Tìm In Nạp Giúp Đóng

M ã T ên TK n g u y ên  g iá T ài k h o ả n  HMLX

AUTOMOBI Phương tiện vận tâi 2113 2141

FURNITURE I Thiết bi dung cu quản lý 
TSCĐkhic

12114 2141
OTHER 12118 2141
H O U S i M i fdi tan co đinh

sóbảr

Mã phân loại Eq u ip m e n t  

TK nguyén giá 2112 ^1  TK hao mòn luỹ ké 2141

Máy móc thiết b(

N g ừ n g  th e o  dõi Đổng ỷ Huý bỏ

3.2.2. Danh sách tài sản cố định
Khai báo danh mục tài sản cố định nhằm mục đích quản 

lý chi tiết từng tài sản cố định, theo dõi toàn bộ quá trình sử 
dung của tài sản cô' định từ khi bắt đầu mua về cho đến khi 
thanh lý. Trong một số phần mềm khi khai báo tài sản cô"
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định có phần khai báo tình trạng sử dụng của tài sản cố 
định, việc này giúp cho ngưòi sử dụng theo dõi được tình 
trạng của tài sản cô" định: Mua về chưa khấu hao, đang tính 
khấu hao, ngừng khấu hao hoặc chuyển thành công cụ, dụng 
cụ,... Khi thiết lập một tài sản cố định mới, người sử dụng 
cần phải nhập đầy đủ các thông tin về: mã tài sản cố định, 
tên tài sản cố định, phòng ban sử dụng, loại tài sản, ngày 
mua, ngày bắt đầu khấu hao, nguyên giá, hao mòn lũy kế 
đầu kỳ, thời gian sử dụng, tài khoản nguyên giá, tài khoản 
hao mòn (thông thường các mục này thường được lấy căn cứ 
từ loại tài sản cố định đã chọn),...

D anh sách  fài ĩản có đ inh

D m
ĩh ém  S ử a

y
Xóa

M
Tìm In

m ® ¥-♦
Nạp Giúp Đóng

Mã tài sản T ên tài sẩn Nguyên giá Phản I04Ì Đơn V| SD Người SO
MVT1
M VĨ2
NHA1
0 T 0 1 2

May vi Ưnh Intd 01 
Máy vi ưnh 02 
N h ạ  A1
Xe TOYOTA 12 chò ngồi
M â y  VI t í n h  Iril-rỉ

12 000 000 
10 000 000 

150 000 000 
850 000 000

EQUIPMENT
EQUIPMENT
HOUSE
AUT0M0BI

á i  b á o  f à i  s ả n  c ố  đ i n h

Sổ

Thông tin £hung !_ Thông tin khầu  hao I  Thông tin ghi Ị ảng Ị MS chi nhánh

Ngày mua 

Tình t/ạng

Ngày SD (bất đ ầu  KH)

12/01/2009

24 /01/2009

TK Nguyên giá 

TK Hao mòn 

TK Chi phí 

QiẤ thành

2112

2141

8424

- P hư ơng pháp khấu  hao -  

Nguyên giá 

HMLX đ ầ u  kỳ 

G «  ƯỊ lính khẮu hao

IQ.ŨŨO.ŨOOị .

1Ũ.Ũ00.Ũ00Ị

Thời gian sù dụng 

Khẳu hao hàng nảm 

Khau hao  h àng  tháng

_ 3  |N ảm

3.333.3Ĩ3Ị

r  Thanh Ịý--------------------------------------------------

Ị Ngày thanh lý I / __7__  T I Lý do

Đ ổogý

277.778Ị

Huý bỏ

3.3. Các chứng từ đầu vào liên quan
Các chứng từ dùng cho việc hạch toán vật tư bao gồm:

114



- Các chứng từ gốc liên quan đến tài sản cố định như: 
phiêu chi, phiếu thu của hoạt động mua, bán, thanh lý tài 
sản cô" định.

- Biên bản giao nhận tài sản cô" định.
\&Biên bản thanh lý tài sản cô" định.
- Biên bản bàn giao tài sản cô' định sửa chữa lốn hoàn thành.
- Biên bản đánh giá lại tài sản cố’ định.
- Chứng từ ghi giảm tài sản cô" định.
- Bảng tính và phân bổ khấu hao tài sản cố định.

Đ<m ' i ........................ Mầu so: 01-TSCĐ
B ộ  p h ậ n : .....................   (Ban hành theo QĐ sỗ 15/2006JQD-BTC

ngày 20/03/2006 của Bộ trưởng BTC)

BIÊN BẢN GIAO NHẬN TSCĐ
N gày tháng năm .

SỐ

N<7
C ó ...........................

- Cản cứ  Q uyết đ ịnh  s ố : ..................... ngày  thán g  năm  của
về việc b àn  giao TSCĐ :-1. Bail siao nhận TSCĐ gôm:

- Ô ng / B à ................................................. chức v ụ : .......................................Đ ại d iện  bên  giao

- Ô n g /B à ........................................   chức v ụ : ..................................... Đ ại d iện  b ên  nhân
- Ồ n g / B à ...................................................... chức vụ ....................................... Đ ại d iện  ....................

Đ ia  đ iểm  g iao  nhận T S C Đ ..................................................................................................................................................
X ác nhận vice giao nhận  T S C Đ  như  sau:

số
TT

Tên, ký
hiặu, 

quy cẮch 
(cap 
hang

TSCĐ)

sồ hiệu 
TSCĐ

Nixớc 
s in  
xu at

(XD)

Nảm
s in
xuất

Nảm 
đưa 

vào sử  
dụng

Công
6U«t

(diện 
u’ch thiết 

kế)

Tính nguyên giá TSCĐ

Oiá mua
(ZSX)

Chi phí 
vận 

chuyển

Chi
phi

ch*y
thử

Nguyên
V*

TSCĐ

T ù  liệu 
kỳ thuật 

kèm 
theo

A B c D 1 2 3 4 5 6 7 8 E

C ông X X X X X X

D Ụ NG  cụ. PH Ụ TÙNG  KÈM  TH EO
S T T T ên . quy c á c h  dụng cụ, p h u  tùng Đ ơ n  VI tinh Số lượng G iá tn

A B c 1 2

Giàra đốc bẽn nhậu Kế toan trường bên uhận Ngu ới nil ậ 11 Nguưi giao
(Kỹ họ Làn, đóng dấu) (Ký, họ t in )  (Ký. họ tổn) (Kỳ, họ lẻn)

115



Đ < m v i ...............................  M Ĩ a  «6 : 0 2 -T S C Đ

Bộ phận:......................  (Ban hành theo QĐ 80 15/2006/QĐ-BTC
ngày 20/03/2006 của Bộ ưiíởng BTC)

BIÊN BẢN THANH LÝ TSCĐ
Ngày tháng năm g i

Nợ .........
C i

■ Căn cứ Quyết định s ố : .................. ngày thing

I. Ban thanh lý TSCĐ gôm:
- Ông /Bà: .................. Chức vụ

in g ......nảm ........... cùa ..........
về việc thanh lý t ìi  sàn cô đmh

Đại d iệ n .......................  Trưởng ban
Đậi d iê n .............................. ủ y  viên
Đại d iện .............................. ứ y  viên

- Ông /B à  .........................C hức vụ

- Ông /Bà ......................Chức vụ
IL Tiền hành thanh lý TSCĐ:
- Tên, ký mẫ hiệu, quy cách (cấp hạng T SC Đ )............................................
-SỐhiêuTSCĐ ...............................................................................................
- Nước sàn xuất (xây dựng):........................................................................
- Năm sản xuất....................................................................................................
- Năm đưa vào sữ đụng:..........................................................  So thè TSCĐ
- Nguyên giáTSCĐ...........................................................................................
- Giá tri hao mòn đã trích đến thời điêm thanh lý:.......................................
- Giá trị còn lại của T SC Đ ...............................................................................

m . Kết luận cùa Ban thanh lý TSCĐ:

Ngày iháng năm 
T111ỠIIỊỊ ban thanh ty

(Ký, họ tin)

IV. Kết quà thanh lý TSCĐ:
- Chi phí thanh lý TSCĐ .............................  (viết bằng c h ữ )......................................  ............
- G á tri thu hôi .............................................. (viết bằng c h ũ )................................
- Đ ã ghi giảm  số T S C Đ  ngày ............. th á n g ...............  n ă m ...................

Ngay thảng nãm
Giám đôc Kế toán tru ôn®

(Ký, họ lèn, đóng dau) (Ký, họ tin)

3.4. Nhập chứng từ vào phần mềm k ế toán
Để hạch toán các nghiệp vụ liên quan đến tài sản cô định 

trong một phần mềm kế toán, người sử dụng thực hiện theo 
các bước sau:
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- Bước 1: Chọn đến phân hệ có liên quan đến nghiệp vụ
tài sản cô định.

- Bước 2: Chọn loại chứng từ cập nhật.
- Bước 3: Nhập chứng từ trên màn hình nhập liệu dành 

cho chứng từ đó.
^K hai báo tài sản cô' định
Khai báo thông tin chung: cho phép người sử dụng 

nhập các thông tin chung, tổng quan về tài sản cô' dịnh như:
Mã tài sản cô" định: Dùng để nhận diện một tài sản cô' định.
Tên tài sản cô" định: Là tên đầy đủ của tài sản cô" định.
Loại tài sản cố định: Xem tài sản cố định này thuộc loại 

nào? máy móc thiết bị, phương tiện vận tải,...
Tình trạng hiện nay: Là tình trạng sử dụng của tài sản 

cố’ định như đang dùng, mua mới, thanh lý.
Ngoài ra người sử dụng có thể khai báo thêm các thông 

tin khác như: Mô tả tài sản cô" định, năm sản xuất, nhà cung 
cấp, địa chỉ, sô'hóa đơn,...
’ ;-----------
Khai báo tầi sin cổ đmh

| ị  Thông tin fihung 1 Thông ỉinkhẳu hao 1 Thông tin ghi tảng 1 Mã chi nhánh Ị ..........d- - ... . I

Mã số 

MÔ tả

Sổ hiệu 

Phụ kiện

Lo^i tài sần  

Đ vị sử  dụng 

N hà  cu n g  c ấ p  

S ố  HĐ mua

MPDIEN ] Tên tài sản |Máy phát diẹn

]  Nám sx I Ị~~j N ơ ó c  sx I

EQUIPMENT Tình b ạn g  hiện nay ị Đ ang  dùng

Công ly H ữu T oàn

▼ I N gười sử  dụng 

| Đ ja  chỉ NCC 

I S ổ  đ ơ n  đ ặ l hàng

] ĩh ờ i  c jan BH

ĐổQgý t íụ ý  bỏ
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Khai báo thông tin khấu hao: cho phép nhập các thông 
tin chi tiết về tài sản cố định, giúp cho người sử dụng thuận 
tiện trong việc quản lý tài sản cố định như:

- Ngày mua: là ngày phát sinh hoạt động mua tài sản 
cô" định.

- Ngày khấu hao: Là ngày bắt đầu khấu hao (trong một 
sô" trường hợp, ngày khấu hao có thể phát sinh sau ngày 
mua. Ví dụ: Mua tài sản cố định vào ngày 25-01 nhưng đến 
01/03 mối bắt đầu tính khấu hao cho tài sản cố định đó).

- Nguyên giá: Là giá trị ban đầu của tài sản cô" định.
- Thòi gian sử dụng: Là scí năm sử dụng của tài sản cố định. 
Ngoài ra, người sử dụng có thể nhập một sô" thông tin

khác tương ứng trong các phần mềm kế toán.
iKhai báo íài s ln  Cũ đ in h

Thông tm chung  Thông t n  khđu h ao  Thông tin ghi Ịẳng  I M3 dni r íiá n h  Ị_

N gậy m ua 

Tình trạng

Ngày SD (bát đ ầ u  KH)

Ị22/01 /2009 Ú
|Mua mói 
I2 5 /0 1 /2 0 0 9

TK N gụyên giá 

TK H ao  mòn 

TK Chi ph '

Giá thành

2112

I 2141

I 6424

u
I-  P h ư ơ n g  pháp k h ẳu  h a o -  

N guyéng iá  

H M L X đầukỳ  

Giá tri tính k h ểu  hao

50.000.000| ...Ị

.......... I
50.000.000j

Thời gian tù  dụng I 5j |N ăm  

Khấu h ao  h àn g  nảm  I 1 o.ooo.occ^

Khấu h ao  h àn g  tháng Ị 833.

- Thanh Ịý-

N g ày lh an h Ịý  ! _ / _ /  L ýdo  £

Đồagý hỊuý bỏ

K hai báo thông  tin  ghi tăng : Trong một số phần mềm 
kế toán, khi người sử dụng khai báo xong một tài sản cô' định 
mua mới trong năm, thì chương trình sẽ tự động sinh chứng 
từ ghi tăng tài sản cố định, và thông tin trên chứng từ  đó sẽ 
được lấy căn cứ vào các thông tin đã được khai báo của tài 
sản cố định.
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Khai báo fai :ảri có đirih

T hông tin £hi»ig I Thông ùn fchlu hao L2J™5jjMỊÍỊjănoỊ| Mã chi nhánh I  ̂1

-  Chứng lừ ------------------------

S á |G T 000002

N gậy 12 2 /0 1 /2 0 0 9  » |

TK đ á  ứng I 1111 T ị

Ehải tiẴ n h à  cu n g  c lp 1 CT HUUTOAN » 1

T ạn> ứ n g  c ù a  n h ân  viên - 1

p Tự động gh sổ

Đổngý Huỷ bỏ

Sinh chứng từ ghi tăng tài sản cố định
Phần thông tin chung

V- Clìưnq ũ/ ghi »or*iạ tài r in  có đinh

4 ► Ẽ* ■  aa  o  m  E  EI h í  .  Ỹ
Trước Sau sữa cà l Bó ghi Hoàn In Duyệt Nạp Mầu Giúp Đóng

Ghi tăng tài sàn cố đinh Tháng 1 năm 2009̂

Mã lài sán  ỊMPDIEN I ỊMáy phát đ iện  | Ngáj» Ị22 /0 1 /2 0 0 9  ~

£)iễn giải |Ghi tăng  tài sản  cố  đ ịnh  tháng 1 nàm  2009 | $ ố  |GT000002 I

Ị T h ô n g  tin  £ h u n g  X Đ inh khoản Ỵ T huế ì

Nguyén giá 1 50.000.000j Ngụyén giá đ iều  chính 50.000.000^

H ao mòn luỹ k ế  1 1 HMLK điểu  chỉnh r  1
Giô tri tính KH 50.000.oooị Thời gian sử  dụng 5| | nõit>

Trích KH/Năm 1 10.000.000| Trích KH /Tháng 833.333j

TK. nguyên giá [ 2 1 1 2 M Tình trạng hiện nay ị Đ ang dùng 1 V 1

Tài khoẨn HMLK. Ị 2141 H Phân loại 1 EQUIPMENT Ị - |

T ài khoản trích KH I 6424 M Phòng ban 1 k l

G»á thành I u Người sứ  dụng 1 1
Tài k h o ản  đối ứ ng  [ T i n  J Định khoản >>
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Phần định khoản

i  ► &  ■  Bá o  ô  E l  E ) .  T  *
T rướ c Sau sửa c ấ ỉ Bỏ ghi Hoãn In DụyẶỈ N$p Màu Giúp Đ óng

Ghi tăng tài sàn cố đinh T h & n g  1 n ă m  2 0 0 9

1

Mã tài sán  ỊMPDIEN 1 |Máy phát điện |N gàx  Ị22/01 /2009

Qièn giải |Ghi tâng  tài sản  c á  đ inh  tháng 1 nãm  2009 | s á  |G T 000002 1

Thỏng tin chung  ~Ỵ jD ip h  k h o ẩ n ĩ  T  Thgế ì

T K N í t w ỏ .

V,'

ỉ

Q ụ y đ 6 i . . .  ..
2112 1111 50 000 000 00 50  000  000 Giá In còn lại
1332 _z. 1111 5 000 000 00 5 000  000 ThuếGTGT

< \ I I
(* Đ inh^hoẪ n (“ Giá thành

Phần thuế
^  Chứnq tư ghi tăng tài sản có đinh | x j

< ► m m m  ̂ ề  n  @ ^ . T f-‘
Trước S a u  5ừ<j CỐI Bỏ ghi Ho3n In Duyệt Nạp Màu Giúp Đ óng

Ghi tang tài sản cổ đinh T h á n g  1 n ă m  2 0 0 9  

1 d
Mã tài sán  ỊMP0IEN I |Máy phái điện ' '|N g à y  122 /01 /2009  1

Diễn giải |Ghi lảng tài san  cố  đinh tháng 1 nảm 2009 ~ l$ ố  ÍGT000002

Thông bn g hung ~Ỵ Đ|flh khoản  Ỵ ĩ h u ể  ][
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Khấu hao tài sản cô" định 
Trên các phần mềm kế toán, việc khấu hao TSCĐ sẽ 

được thực hiện vào thòi điểm cuối tháng trưóc khi thực hiện 
việc kết chuyển số dư để xác định kết quả kinh doanh của 
từng tháng.

OiƯny lư khâu h.jti l<ái *ỏfi cũ  J |fih X

► B I  m  ■
1 Ĩ rư 6 c  -iừa

X  £ j
X oa Cihi :o  Hoãn

ểầ
In

£ 1
['uyẹi

©
Nạp

X  .
Mấu

Ỹ
Giúp

Ẹ-*
Đóng

K h ấ u  h a o  tàì s ả n  c ổ  đ in h
£ iẽ n  g iả

Nhấn “Đồng ý”, hệ thống phần mềm sẽ căn cứ vào các thông 
tin đã khai báo của từng tài sản cố định như: Nguyên giá, ngày 
khấu hao, sô'năm sử dụng,...để tự động tính khấu hao.

o f x l

< ► □  p ?  ■
T iư ứ c  S a o  Thém  Sử-3 Cãt

> <  60 «->
X ód B 6  ghi H oăn

m
In

80
Duyột

El
N $p

ếi.
Màu

V
Giúp

|L«
Đ ó o g

K h ấ u  h a o  tà i s ả n  c ố  d in h
E iẽ r  g , i

KhẮu h a o  t à  s i n  c ố  đ in h  tháno 1 nám  2 0 0 9

T h á n g  1 n á m  2 0 0 9
chi nhánh I r̂~|

t i o ày |31 /0 1  /2 0 0 9  j

Số |KH000001 I
TKC 6-

2141
2141
2141
2141
2141
2141

T ổ o g  c Ạ o g

I H«p đânõ”M8 tè,*én
MPOÍEN
MVT INTEL
MVT1
MVT2
NHAI
O T Ũ 12

TKNƠ
6 4 2 4  
6 4 2 4  
6 4 2 4  
6 4 2 4  
6 4 2 4  
6 4 2 4

833  333  
2 7 7  7 78  
3 3 3  3 33  
2 7 7  7 78  

 ̂ 2 5 0  0 00  
1 9 0 9  722

liL
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Khi thanh lý, nhượng bán tài sản cố định người sử dụng 
thực hiện ghi giảm bằng cách chọn tài sản cố định đó đê lập 
chứng từ ghi giảm.

Phần thông tin chung

^  Ghi giảm tài sản cố định

V ' Chưno tứ ol'ii Qiầrn tôi '.all co đirih

< ►
T rước Sau

□ m
Thêm s ữ a Còf

)< ® o
Xóa Bỏ Qhi Ho5n

S I (â
Dus^t N$p

hí
M ki

T ►
Giúp Đóng

G h i g iả m  tài s ả n  c ổ  đ in h
T h ố n g  2  n ố m  2 0 0 9

1 A

Mã lài sán |MVT2 1 |Máy VI tính Iníd 02 |Ngà* 125/02/2009 1

CỊièn giải |Ghi giảm tàí 5ẳn cố đinh tháng 2 rvãm 2008 1 Sổ ỊGG000001

Thông tin  £hung  I Điph khoản I Thụể
Nguyên giá 

H ao mòn kiỹ ké 

Giá lf| Ưnh KH 

T(ích KH/Nảm 

T K. nguyên giẤ 

Tài khoản HMLK 

T ài khoản trích KH 

Giá íhành

lo.ooo.ccol

6.977.778Ị

10.000.0001

3.333.333Ị

Tq

N g u y é n  g tó  đ iể u  c h ín h  

HMLK điéu chính 

Thời gian sử dvng 

Trích KH/ThẤng 

Tình trạng hiện rvay 

Phân Ioội 

Phòng ban 

Người sứ dụng

~3j INăm

’  778| 

r .  77aj

Đ 5  thanh lý

EQUIPMENT

T ài khoản đổi ứng Dinh khoản >>

Phần định khoản
^  Chưng íừ ghi giảm lai sản cò đirih

< ► □ F?
\ t ư ở c  bau Thêm sứa

>< 83 o
.0 J Bỏ ghi Hoãn

&  ro  E ) ư. _ V |1*
In Dụyệt Nộp M Ãi Gúp Đáng

Ghi g iảm  tài sà n  c é  d inh T h A n g  2 n ồ m  2 0 0 9

M8 tài sản

Dtèn g i i  |Ghi gtảm tàí s in  cố đinh Iháng 2 r%Ẵm 2008

ỊmVT2 I [Máy VI tinh Intel 02

ĩ  hỏng Ún ghirtg iĐ inh khoâni Thụế

-T>; Nợ T * C ó _____ s ổ tìá n . . .  Oiền giải
2141 2112 8.977.778 00 6 .9 7 7 .7 7 8
811 2112 3.022.222 00 3 .0 2 2 .2 2 2

< 1 I 1 ►

(• Đ ịnhthoẪ n C" Gtá thành
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Sau khi cập nhật các chứng từ liên quan đến tài sản cô 
định, phần mềm sẽ tự động xử lý và đưa ra các báo cáo về tài 
sản cô định. Khi xem các báo cáo, người sử dụng phải chọn 
các tham sô" cần thiết.

Danh sách tài sản cố định
- Chọn tham sô" báo cáo như: khoảng thòi gian, loại tài sản.

3.5. X em  và in  báo cáo tà i sản  cố  đ ịnh

C h ọ n  th a m  c ó  b-30 c á o

Đến ngày 

c  Loại TSCĐ 

I B ỉ c l i

31/01/2009 Ịh ự c  hiện ~j

Huý bó

- Xem báo cáo:
Cóig ty TNHH AbC

100 Hùng vươn*. Q Tly Hổ. Hi Nội

DANH SÁCH TÀI SAN c ố  ĐỊNH
N ỊÒ yì 1101120»

LoạiTSCD: AƯTOMOBI Ten bại: PhưangUẾDTỊnti

MỏTSCD Tea TSCĐ SốkÌỊ* N(tàv sả 
dụig

Hoi (ỉn* 
Wdui8

N g iĩti {pá Mic Uaa kao 
lam

Hao 1*01 hý Lt Giá lỉị COI lai

0T0I2 Xc TOYOTA 12 chi n*di 0ly0i/2002 12 Năm OT3COŨOOO 228« «57 »«»722 273060278

Cọií I7MM.N0 22.MUC7 iK.tQi.T2! ĩT im in

LoqỉTSCĐ: EQUIPMENT T ttbo l: Miymxthflb}

MâTSCD TttTSCD So kifl Nflàĩ sả 
dpa

Tầoigỉni
svdụia

Nj iù « giá Mrc ikaa ÌÚO 
lâu

Hao 1101 taf kf ũ b  CiỊeoi lạl

MPĐ Míy phálđ̂ n 25*) 1/2009 5 Nirn 3D 000.000 C.CD0.CE0 833.333 ««0S7

Cộ*a U.IN.W 1MMJN I33J31 4MKM7

UĩiTSCĐ: furniture T f lb j l :  Thiâbịdạnjcạqujnlý

MaTSCĐ TfiTSCD Sò kiị* Ngày V 
dyig

Tkoijiiai
sidụia

Ng«ú> giã Mvc k i 31 kao 
naiM

Hao UIOB hú kẽ Giã li ị CÒI >91
MVT1 Miỵn tính Intel 01 01A>1/2007 IHkũ CŨQHED AŨŨOŨŨD 8 333.333 3333957

MVT2 Miy TI tínb inlcl 02 01/C1/2007 ỈNks nrmrm 3-3D 333 6377 778 302222

MVT_ INTEL Máy n Ưnh Inlrl 24̂ )1/2009 3 Nin tìimrm 1333333 277.770 872222

c?«í 21M0JM 10.ta.iW 1UIU«1 1 (.411.111

LoọiTSCĐ: HOUSE reikại: Nhiùf».rậtbénIrác

MâTSCD TnTSCĐ SókicB Ngày «  
dụia

Tầơiịýai
àdụia

Nịịvịci giã Mrc kia* kao 
aaia

Hao 1*01 b Ị kt Giá tri co* lại

NHAI Nhi AI 0101/2003 10 Nin tìD rmrm K.ŨŨDQX) 912SD0DD S75XCDD

c * » a
1M.N0JM 1 U M JM M H U M IUHJN
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sổ tài sản cố định
- Chọn tham số báo cáo như: khoảng thời gian, loại tài sản.

C họn  fharfi ĩ ổ  bấD Ccũ ^

Thực hận 1Từ ngày 01/01/2009 Đến ngày 31/01/2009

ti(*bỏ 1(• [557503 FURNITURE - J

c Tất cả

- Xem báo cáo:
CÓ1| ft TNHH ABC

Má » S'UDK 
(BchttfeaQSif IMWQMIC 
0(̂ZVD3CDWcàaHT«áỳrrQ

LoqiTSCĐ: FURHTTURE Ttlloặi: Ib&bịdỊogạqùilỷ

100 Hlíị Vưonị, Q Hy Hỉ, Hỉ N4i
SÔ TÀI SẢN CÓ ĐỊNH

Tî ỊimméisiỊòỊìmm

GUmjTSCD RknboTSCĐ GUpaTSCD

sn Clhjti TttTSCD N ik  
01 ml

Ttoiji
tot

Si kin
TSCĐ

Njun giá
BCD

Klailao
Ha ON hi

b

Cknjti Life
So kin SỊPỊ. tlii| Tilt

Ún
kao

Mit 
[la I*

S i k h
ten

Si kiti TSCD MVTJNTE TnTSCD Mjfiitsllittl

t GTD00001 12/01/2009 Mây 11 tính hid 1/24/2009 MV7NTE
L

tm i

2 CỈ00C0C1 31̂)1/2009 MáỊntnhktđ 1/24/2009 MVTNĨE
L

277 778 27778

So kirt TSCD MVTI TnTSCB May ii m i l l  kl 01
3 LHOOCCOl 3IÍ1/2D05 MírntínhtedOl I/1/2ŨŨ7 MVT1 mis amra

Si kin TSCĐ mvt: InTSCD MajiinllittlM
4 IHOCOOC1 m r m

s1iằ 1/1/2D07 MYT2 277 778 mm

Toijmj HMUH w e

SÍ àỊ li 16aj & b ií tỉ t!i£{ 1 dfatiEj I 

N$ncií----

N jw ij i i i  K d c a i m j  (m t*

ĩỹ, jb rc ho ít) (lỷ.ịliióbolin) ílị. áaị ik !i i i fc
^  Thẻ tài sản cci định
- Chọn tham sôbáo cáo như: thời gian, tên tài sản.
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Chọn I ham so bõũ cáo

Đến ngày 31/01/2009 t |

M ã TSCĐ Ũ T012

Thực Nện

Hụỷ bỏ

- Xem báo cáo:
Cóng tỵ TNHH ABC

100 Hùng Vương. Q Tly Hồ, Hi Nội
. . , .. Mái®sy-DN

TH E TAI SAN c o  ĐỊNH [Ban hành theo QĐiS 15/2006/QD-BTC
Ngày 3110112009 w > 3 /2 0 0 6 e ia  B6 Tnfimg BTQ

Cãncứ viobién bin giao nhận TSCĐ ỉố Ngìỵ Tháng Năm

Tồn TSCĐ Xc TOYOTA 12 chỗ ngồi Số hiệu

Nước ỉàn xu í t  Nàm làn xuit

Ngìyraua 01/01/2002 N giyiừđụng 01/01/2002

Công suit (diện ưch thiố k£)

Đình chỉ sử dụng TSCĐngly . tháng. Năm

Lỷdo đinh chi

io h i ị i  c l in g  
t r

N g iv t*  giá TSCD G iá u i  kao m ó i TSCĐ

'ỉgiiv. Tlianj. 
N au

D iéi BÌái N p iv n  giá Níum Giá t i ịk a o  
l l ò l

C ọ ig  dÓB

FKJX10011 31/12/2008 GhilingTSCĐ 860.000.000 2002

ĐC000001 1601/2009 Điíu chinh TSCĐ 870.000.000 2002

KH000001 31/01/2009 Khiu hao 8TO.OOOOOO 20CB 1.900.722 596 000 722

Lý do ghi giảm :

Ngày tháng . rùm 200 

N#tfời lập K f to á i tn rò ig  Giám ơóc

(Ký, ghi rõ họ lỀn) (Ký. ghi ró họ tón) (Ký. đóng díu. ghi rô họ tỀn)

4. Bài tập thực hành
Tại Công ty TNHH ABC có phát sinh các nghiệp vụ kê 

toán liên quan đến tài sản cố định như sau:
1. Ngày 12/01/2009 mua mới một máy tính Intel của 

Công ty Trần Anh cho phòng kế toán (chưa thanh toán tiền)
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theo hóa đơn số 0045612, ký hiệu: AB/2009T. số  tiền:
10.000.000 (đồng). VAT: 10%. Thời gian sử dụng 3 năm. 
Ngày bắt đầu sử dụng: 24/01/2009.

2. Ngày 16/01/2009, Công ty cổ phần Tân Văn bàn giao 
xe TOYOTA 12 chỗ ngồi do sửa chữa hoàn thành, nguyên giá 
mới là: 870.000.000 đồng (tăng 20.000.000 đồng so với 
nguyên giá cũ), thòi gian sử dụng mới 12 năm. Thanh toán 
tiền cho Công ty cổ phần Tân Văn bằng tiền mặt.

3. Ngày 22/01/2009 mua mói một máy phát điện của 
Công ty Hữu Toàn đã thanh toán bằng tiền mặt theo hóa đơn 
số 007852, ký hiệu: KY/2009. Sô tiền: 50.000.000 đồng. VAT: 
10%. Thời gian sử dụng 5 năm. Ngày bắt đầu sử dụng: 
25/01/2009.

4. Ngày 25/02/2009, nhượng bán máy vi tính 02 cho Công 
ty cổ phần Thái Lan thu bằng tiền mặt: 4.000.000 đồng, 
VAT: 10%. Theo hóa đơn giá trị gia tăng số: 0075495; ký 
hiệu: AB/2009T

Yêu cầu:
- Khai báo danh mục khách hàng, nhà cung cấp, tài sản 

cô' định (thông tin danh sách lấy phần Bài tập thực hành 
Chương 2).

- Hạch toán các nghiệp phát sinh vào phần mềm.
- Tính khấu hao tài sản cố định từng tháng (bút toán 

tự động).
- In Danh sách tài sản cố định tại nơi sử dụng; sổ  tài sản 

cô định; sổ theo dõi tài sản cô định tại nơi sử dụng; Thẻ tài 
sản cố định,...
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Chương VI 

KẾ TOÁN TIỀN LUUNG

Sau khi hoàn thành Chương này, bạn có thể nắm được:
□ Nguyên tắc hạch toán.
□ Mô hình hoạt động tiền lương.
□ Sơ đồ hạch toán kế toán tiền lương.
□ Kỹ năng thực hành trên phần mềm kế toán.

1. Nguyên tắc  hạch  toán
- Kế toán tiền lương và các khoản trích theo lương phải 

hạch toán chi tiết số' lượng lao động, thời gian lao động và kết 
quả lao động.

- Căn cứ vào Bảng chấm công, Phiếu làm thêm giờ, 
Phiếu giao nộp sản phẩm, Hợp đồng giao khoán, Phiếu nghỉ 
hưởng bảo hiểm xã hội,... để lập bảng tính và thanh toán 
lương và bảo hiểm xã hội cho người lao động.

- Căn cứ vào vào Bảng tính lương kế toán lập bảng 
tính và phân bổ chi phí tiền lương cùng với các khoản trích 
theo lương vào chi phí của từng phân xưởng, bộ phận sử 
dụng lao động.
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3. Thực hành trên phần mềm kế toán
3.1. Quy trình xử lý trên phần mềm để ra báo cáo

3.2. Thiết lập các danh  m ục sử  dụng  trong quản  lý 
tiền lương

Để hạch toán các nghiệp vụ liên quan đến quản lý tiền 
lương trong một phần mềm kế toán, người sử dụng cần phải 
khai báo một sô" thông tin, danh mục ban đầu như:

3.2.1. Phòng ban
Khai báo danh sách phòng ban sẽ giúp người sử dụng 

quản lý lương của nhân viên ở các phòng ban khác nhau. Khi 
thiết lập thêm một phòng ban mới, người sử dụng cần phải 
nhập đầy đủ các thông tin về: mã phòng ban, tên phòng ban.

3.2.2. Thiết lập các khoản lương
Trong một số phần mềm, các nhà cung cấp đã thiết lập 

sẵn công thức tính cho một số khoản lương phổ biển thường 
sử dụng giúp cho người sử dụng thuận tiện trong việc lựa
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chọn phương thức tính lương như: lương cơ bản, thưởng, phụ 
cấp làm đêm, thêm giờ... Và phần mềm cũng đặt hệ thống mở 
cho các khoản lương này để cho phép người sử dụng có thể 
thay đổi công thức hoặc cập nhật lại danh mục khoản lương 
cho phù hợp với hoạt động của doanh nghiệp.
r .

1) Cãc 1 hoẫn lương I- lin ix

ID I  X M ê  ®  0 1*
1 Thêm Sửa Xóa Tìm In Nạp Giúp Đóng

Mã khoán Tên khoản Loại _ ij
101 Lư ơng cơ >311 • có  lỉmH ĩ hu nhập U I
102
111
114
115
116 
121 
122
123
124
125 
201 
202 
203 
221 
222

Lưang cơ ban • thời gian 
Phụ cắp lương

Thu nhập 
Thu nhập

sừa khoản lương o 1X1
,----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ,

Mã khoản I101 1 Tên khoản Lương cơ bản • cổ định

Hệ sổ 

Công thức 

TK chi phí 

Giá thành 

Đĩ áp dụng 

Ghi chú

Thu nhập Loại thj nhập Quý lương ■»!

0 Tính thuế TN Thường xụyêr ▼!

BS

J  TKphảitiả

J

cốđmh J  r  Chí áp dụng cho rú/ nhân viên

-Q  Liên quan (huế -
Loại thuế

Khoản nọp

-Q  Chim công----------------

sá còng dinh mức I of^

Só cong tối da I oị-̂ l

-Q  Chỉ trà một lần bong năm

Vào Ihána

r  Ngừng theo dõi ĐồQgý Hủy bỏ

3.2.3. Nhân viên
Danh mục nhân viên cho phép ngưòi sử dụng theo dõi 

chi tiết đến từng khoản lương được hưởng, sô" tiền lương đã 
nhận, số tiền bảo hiểm phải nộp, của từng nhân viên trong 
công ty. Khi khai báo một nhân viên, người sử dụng cần 
nhập các thông tin như: mã nhân viên, tên nhân viên, phòng 
ban, địa chỉ, sô' điện thoại, email, thông tin về lương,...
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it  C'ar-ifì sách 1nhãn lẽ - - L ]

D m X M 3  H 0 *
Thêm s ử a Xóa Tim In Ng) Giúp Đóng

NTLAN
NVBINIi
NVNAÍ/
PMQU/j
PVMINH
TDCHI
TNPHM

So ban

Thông tin v ề  L ê  Mỹ D u y ên

Thông tin chung I Thông tin về luơn g l Thông tin k hác  I

Mã nhan viên ỊlMDIIYEN
T iik h o ỉn  L  

Mỏ lý

Chức danh Hq

|Nhản viên Lê

Tên đệm

E —
Tôn

ỊPt»ẻn
Tên đầy đ ú  |LêM ýDụyẻn 

Giới tính 

Đ |a  chí p  

Q uận/huyện 

Mã vCng ị

[ fiữ  3  N g ậ y á rh  Ị 07/12 /1978] »1

I TinMhành I____
I N ưóc Ịviệi Nam

sổđiôntho? 
SÓCMND 

SỐBHXH 

S á  hợp đồng 

E hòngban  

Chức vụ

PKD

Ngày đi làm ị—1—1 I H  s ố  ngày phí

Ngày nâng lương \—/—t___ 1 H sá ngày ám
Ngày thòi việc I__Ị__Ị____ !Ị I TK tỉm  ứng 141 3

r~ Nhản viên b án  hàng 

r  H ướng ỉhué người n ư ớc ngoài 

Q u ố cb ch  [ ị

í~ Ngừng theo dõi Đ ổngý Húy bổ

3.3. Các chứng từ  đầu  vào liên  quan
Các chứng từ dùng cho việc hạch toán tiền lương bao gồm:
- Bảng chấm công.
- Bảng chấm công làm thêm giờ.
- Phiếu xác nhận sản phẩm hoặc công việc hoàn thành.
- Hợp đồng giao khoán.
- Bảng thanh toán tiền lương.
- Bảng thanh toán tiền thuê ngoài.
- Bảng kê trích nộp các khoản theo lương.
- Bảng thanh lý (nghiệm thu) hợp đồng giao khoán.
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Đo» vỊ.......
B ị  phịu: . .. . . . . . . . . . .  M ỉa  MC OỈS-IDTL

(B a n  k in M  U t e Q Đ r t  1 5 / 2 0 M Q Đ - B T C  
ngậy 2 0/0ỉ /2006 của Bộ trưởng BTC)

BẢNG CHẢM CÔNG
T h i n g  . n ầ m  . . .

Sắ
TT Hộ vỉ tên

|
r

|
f

Ngáy trong tháng Quy ra công

1 2 3 31
Số công 

hường hiơng 
tàophấm

Số công 
hưởng íưong 

thòi gian

sổ công nghi 
việc, ngừng 
Tiệc bướng 
100% kI<mg

sé còng nghỉ
Tiệc. ngừng 
việc hường 

% hrơng

SỐ công 
hường 
BHXH

A B c 1 2 3 31 32 33 34 35 36

Cộng

Người chầm rông
(Kỳ, họ Un)

Ký hiệu chím  rỗng
Lư on g I in  phim SP
Lưong thỉn giAn: +
Ốm. điều àxởũg: ô
Con ốm Cô

Phụ trảch bộ pkện
(Kỳ, họ Un)

- Thai sản. TS
- Tai nan: T
-Nghi phép: p
- Hội nghj. học tập H

Ngáy........tháng____năm
Ngvõi duyệt
(Kỳ. họ tin)

-Ngbỉbù NB
- Nghi k-hông hr cnxg KL
-Ngừng việc N
-Ngừng việc ID

Đơn l i ............. . .
Bộ phận:... Min ũ: OU LBTL

(Ban hàxh Ouo QĐ so 15Ỉ2006/QĐ- 
BTC ngày 20/01/2006 Chú Bị truing

Sá:............

BẢNG THANH TOÁN T Ê N  LƯƠNG
T b á n g ... D im ..........

SỐ
Họvàtéo

Bậc Hệ

Lưong 
sác phan

Unmgthòi
pan

Nghi việc, ngừng 
việc hưỏng % 

hnmg

Phụ
cấp Phụ

cắp
khỉc

Tồng
Tam
úng
kỷl

Các khoio phì k h ù  trò rto 
kreng

Kỳ II đwc 
ỈẼìh

n lương $0
Số
SP

Số
ùèũ

Sổ
câng

sồ
hềũ SốcỗGg Sô Lẽn hrrng

so

BHXH
Tbut

TNCN
phãnóp

Ctog
SỔ
túa

A B 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 n 14 15 16 17 c

c «

Tống số áền (nết bằng chú)

Ngậy— OÚKị— *1« . 

N g ir i lập b in  K» Kuo trnong Gum  lác

(Ký, họ tin) (Kỳ. họ u>0 (£ỳ. Af> tin)
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3.4. N háp chứng từ  vào p h ầ n  mềm k ế  toán
Để hạch toán các nghiệp vụ liên quan đến tiền lương 

trong một phần mềm kế toán, người sử dụng thực hiện theo 
các bưốc sau:

- Bước 1: Chọn đến phân hệ có liên quan đến nghiệp vụ 
tiền lương.

- Bước 2: Chọn loại chứng từ cập nhật.
- Bước 3: Nhập chứng từ trên màn hình nhập liệu dành 

cho chứng từ đó.
Thông thường các phần mềm khác nhau thường xây 

dựng một quy trình tính lương khác nhau. Trong chương này 
sẽ hướng dẫn ngưòi sử dụng cách tính lương theo thòi gian có 
chấm công.

* Chấm công
Cho phép chấm công theo ngày, tuần hoặc tháng cho 

từng nhân viên, cán bộ với các khoản lương đã được thiết lập.
V  Bầng chấm DÔng |x f

: ■  -o #  @ t *
; c á l  H oãn In Nạp Giúp Đ óng

□  Phòng ban 

©  Theo nhân viên 

o Theo khoản luơng

~ 3 Ngậy 01/01/2009

LMDUYEN »|l_ẽMỹDuyén
H&th

Chnhárh

Tháng ■*!
A

H
.*: MS' - P03] 05 iù l Ej] d ĩ! S H L J iy fU C J iJ i

102 Lương cơ bán • thời gian 176 0 0 0 0 0 0 0 0 0 m E E K m m
121 Nghỉ ốm Q 0 ol 0 ' õ 0 ũ ũ 0 ũ 0 0 0 0 0 0 c
122
123

tĩông con ổm 0
0

0 0' ồ 0 0 ũ 0 0 0 0 0 0 0 ũ 0 c
Nghỉ kếhoạch iĩoá dân: 0 ũ õ 0 ũ 0 ũ 0 0 0 0 ĩ) õ - 0 0 £

ĩ 24 ỊKhám thai, sầy thai 0 0 0 0 0 0 0 ũ ũ 0 ũ 0 0 ' oi 0 0 t
125 Nghỉ đẻ 0 0 0 0 " 0 0 0 ũ ũ 0 0 0 0 J 0 0 c

.............  .....  ►:M  - M I

S h h  lý  bảng chấm câng

1 Q O



* Tính lương
Cho phép tính lương cho từng cán bộ hoặc tính lương cho 

tất cả các cán bộ trong đơn vị.

i

r N g ạ r Ị -  Kỳ trả lương- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

I Tháng Ị Ộ Ị Ị ^ Ị  Nảm [2009̂

I I I I I I I I I I II I I I I I I I I I I I I I I I I I I II I I I I I I I I I I I I I I I

□  Phòng b an - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - ị

/  Mãnhân vién Tên nhân viên Phòng ban ĨK ph ả itia l*

Ị
l
ỹ
ỳ
ỳ
y
ỳ

LMDUYẼN 
NĨLÃN..

PMQUANG

TDCHI
TNPHUONG

MISA-SME Version 7.9

Lề
Nguyen Thự Lan 
NguyếỊjMÃnRình
N guy l 
Phạm 
Phạm 
TiầnĐ 
ĩạ N g i

Phòng Kinh doanh 
PhnnnH  Ằnh rh í  nk

Kết thúc tính lương và ghi sổ.

Số chứng từ được thực hiện ghi sổ: 
Số chứng từ ghi sổ thành công:
Số chứng lừ ghi sổ không thành công:

0K

M .
3341
3341
3341
3341
3341
3341
3341

▼

Chọn tất Bỏ tất Chọn chưa in h ĩín h Ịư ơ n g Xem chi tiết ĩ  rợ giúp Kết thúc

* Trả lương
Thực hiện việc trả  lương sau khi đã tính lương và kiểm 

tra  bảng lương của doanh nghiệp.
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V Trỉu

Ngày 131/01/2009 _»]

Sổ Ịpcooũocn J

G Snh chung chứng từ 

r  Snh reng chứng từ

Người nhận bển LMDƯYEN 

Đ iach’

Diễn ạ a

□  iLêMyDuyêH

r  Hình Kiức thanh toán—  

i <• T e r  mậl Séc

Í - D  Phòng b a n -
Loạbén T ý ạ á  TKbér

VND 1 1111

✓ M ỉ nhân viên T ỉnnhânviẻn Sổ phải bẪ Q ự t ó S í i T » « S 6  Ị*

✓ LMDUYEN Lê Mỹ Dcyẻn 2 538 000 2 538 000 2538 OOŨ 2 538000“

✓ NTLAN NgiẠẻri Thi Lsn 1 974000 1 974 000 1 974 000 1 974000

✓ NVBINH NguyènVãn Bình 1 504 000 1 504 000 1 504 000 1 504 000

✓ NVNAM Nguyên Vân Nam 1 974 000 1 974 000 1 97* 000 1 974 000

y PMQUANG Phạm Mnh Quang 4700 000 4 700 Ũ00 4 700 000 4700 000

✓ FVMINH PhamVàr M rh 2256 000 2256 000 2256 oco 2256 000

✓ TDCHI T (Ẩn Đức Chi 2 1 62 000 2 1 62 000 21B2 000 2 1 62 000

✓ TNPHUŨNG Tạ Ngiyệt Phương 4 230 000 4230 oco 42X 0C C 4 2 X  000

21 338 000 21 338 000 21 338 000 21 338 000 "

Chọnlàt Bó làl Đổng ý Trọ ỊCél Ihic

3.5. Xem và in báo cáo tiền  lương
Sau khi cập nhật các chứng từ liên quan đến tiền lương, 

phần mềm sẽ tự động xử lý và đưa ra các báo cáo tiền lương. 
Khi xem các báo cáo, người sử dụng phải chọn các tham số 
cần thiết.

* Bảng tổng hợp lương cán bộ
- Chọn tham sô' báo cáo như: thời gian in.

uhọn tham sò bà ũ cào m

Đến ngày 31 /01 /2009 ▼ I

lh ự c h ịệ r j Huý bó
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- Xem báo cáo:
C ó » 8  ty  C ố  p k á a  M 1SA 

218 Đội cáh , Ba Đinh, HA Nội

BÁO CÁO TỔNG HỌP LƯONÍỈ c á n  b ộ
TM > * 1  Năm  2009

p h ó n í ; B a n  : PHON<; GIAM D ố c

MA nkrui viéi Tém mliõm v iès Lirơmp CB Tk» nliòp trước tk«t Thv KkQp sau tliuè
PMQƯANO Phạm Minh Quang 4flDO 000 S.ŨGOCŨO 4700.000

Cộmp * 8 i S.0M.CM 4.7M.0M

PHONÍỈ BAN : PHÓN<; HÀNH CHĨNH

MA nhan viên Ten all an vièB Lirơng CB Thu nliập trước time T h ì mkập sail tlisé

NVBINH N gu yén  V in  Bình 1000 000 1.304.000

NVNAM N gu yén  V in  Nam 2. «30.000 1.974.000

Cội* 3.790.090 3.478.009

PHÓNCỈ BAN : PHÒNtỉ KINH DOANH

Mổ nliàB v k i Tèm nlian vlèi Lirơng CB Till* nligp tnrớc tlỉUẻ Tku nkýp sail tkué

LMDƯYEN Lầm Mỹ Duyén 2.700.000 z538.000

NTLAN Nguyén Thị Lan 2.100 000 1.074.000

TDCHI Trín Đức. Chi 2333000 2 «2 000

Cội* 7.1 to. 000 s.674.009

PHÕNt; BAN : PHONc; KỂ TOAN

Mỉl nlian viên Tèn nliãn VÍCM L ư ơ n p  C B Tku nhập tnrơc Ibuè Thu nbập sau tíiuc

PVM INH Phạm V in  M in h 2*03000 2 2SOOOO

CỘ1» 2.4M.0M 2.254.00«

PHÓNí; b a n  : PHONíỉ PHO CỈIÃM DỎC

MA nkon viên Tèn nJiãn vièi Lươnp CB TliU nliõp tnrơc lÍẳiiè Tku hJiqp san tkuè

TNPHƯONG Tạ Nguyệt Phương 4000 000 4SD0 000 4230.000

Cộ»í 4.004.00« 4.500.090 4.2 3«.00«

TÓUB cóng •.500.000 22.70e.000 21.331.000

Nflirol lập
(Ký, ghi lô họ t£o)

Kè toán tnnmg
(Ký. ghi rô họ tỀn)

Giám dóc 
(Kỷ, đ ó n g  d iu . gh i rS họ  tín )

* Bảng thanh toán lương và phụ cấp:
- Chọn tham số báo cáo như: thòi gian in.

Đến ngày 31 /01 /2009

Thực hiện I Huỷ bó
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- Xem báo cáo: 
CòigtrCópkói M1SA

21Ỉ Dối CẼ1, Bi Đình, HÌNỊi

VólítoM
sn Họ T31(1 Hf ®trơầj ỊipH

ap
Cọiịkti SỎCÓằỊ Lrtiiliiú

iliaiỉlCoig
r«if tiá btfi{Ị ỉ

Pkụop
ũaiữl
m i \

jn p rfii Kị ứai

! 2 J 4 5=w 6 ? 8 5 m 11
1 LáaMỹ Dnỵín 176 14205 27ŨC.UOO 161300 2538.W0
2 Nịuyỉnlịlii IỈ5 10795 2100.000 lim 1 974J00
3 Nịiyín Vin Binh 176 8523 1.600.000 *100 15»
4 %fnYinNffl 1/6 11364 11ŨO.ỮOO IM 1974.000
5 PlụmMiầQtinị 5 000 000 M IH
6 RụaVinMiầ 1/6 13068 1400.000 '44 E0 2256.000
? TiinĐứcQn 176 11932 11.1 13SXC 1161000
í TiNpjttltagng «000 27000 4230-900

Cịiịị 2Z700J)00 1JSZJM0 21J3UOOO

KrloairáiỊ Giuik
(Iỷ,đóngd£i,ghirôhọtÍD) ácty

* Sổ nhật ký tiền lương
- Chọn tham sô báo cáo như: khoảng thời gian in.

Chọn kỳ báo cáo Thực hiện

T ự chọn Huỷ bô

Từ ngày Đến ngày

01/01/2009 31/01/2009

- Xem báo cáo:
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C ó ig  It  TNHH ABC

100 Hùng Vttơng, Q.Tljr Hồ, Hi Nối

NHẬT KÝ TIỀN LƯƠNG
Ti^ày t m i m  din ngày m u m

N gày 

d iv a s  I r

S ố  d i n g  IV D ic ig i ã i T à i U o ã i  

l ơ

T à i U o ã i

co

Só tién

31/01/2009 f io o o o o i Lffơng c o b ả n - th d i  gian 6421 334 2500000

31/01/2009 PL000001 Phu d ị )  lươn* 6421 334 2DO 000

3101/2009 PL000001 Bio h i ím i i h ố i  CNV p h i  dóng 334 3383 135.000

31/01/2009 PL000001 Bio him  Y l í  CNV phii đóng 334 3384 27000

31/01/2009 PL000001 T lm í t ta  nhập thữỉtng m yỄn 334 3335

31/01/2009 ÍLOOOOOi Bào h é m  ũ  hội C íng ty đóng 6421 3383 <05000

31^)1/2009 PLŨ00001 Bìo ta ím  Y l í  C ing  ty đóng 6421 3384 54000

31^)1/2009 PL000001 Cíng đoàn phí C íng  ty đóng 6421 3382 50000

31/01/2009 PLŨ00Ũ02 Lương cơ bàn  - thài p a n 6421 334 1.000 000

31/01/2009 FL000002 Phụ c íp  lffong 6421 334 200000

31/01/2009 PLŨ00002 Bìo hném l i  hội CNV p h à  đóng 334 3383 106000

31/01/2009 PL000002 Bảo h ế m  Y t í  CNV p h ả  đóng 334 3384 21000

31/01/2009 PL000002 Thnếthu  nhập thường i u y ín 334 3335

31/01/2009 FL000002 Bio hiếm  l ẵ  hội Công ty đóng 6421 3383 315000

31/01/2009 PL000002 Bào hiếm  Y tế  C íng  ly đóng 6421 3384 «000

31^)1/2009 PL000002 C íng  đoàn phí Công ty đóng 6421

0
0 38000

31/01/2009 PL000003 b ra n *  t a  b à n -th à i  £1 an 6421 334 1.5000®

31/01/2009 PL000003 Phụ c íp  lơđng 6421 334 100000
31,01/2009 PL000003 Blo hiếm  xã hội CNV p h i  đong 334 3383 80000

31/01/2009 PLD00003 Bio h iím  Y l í  CNV phải đóng 334 3384 18000

31/01/2009 PL000003 T h u i  thu nhập thưòng lu y ên 334 3335

31/01/2009 PL000003 Bỉo hiếm  x âh ộ i Còng ty đóng 6421 1« 0
0 2CKIC

31/01/2009 PL000003 Biũ h é d  Y t£ Cống ty đóng 6421 3384 32CCC

31/01/2009 PLỮ00003 Cíng  đoàn phí Cíng ty đóng 642! 3382 xooo

31/01/2009 PL000004 Lương cơ b ả  - thời gian 6421 334 z a r  000

31/01/2009 PL000004 Phu d p  lương 6421 334 100 000

31/01/2009 PL000004 Bào h iím  l i  hội CNV phải đong 234 3383 106000

31^)1/2009 PLOOOCO4 Bào hiểm  Y tế  CNV p h i  dóng 334 3384 21000

31/01/2009 PL000004 T h n í thu nhập thường luyỀn 334 3335
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4. B ài tập  thự c h ành
Tại Công ty TNHH ABC có danh sách các cán bộ như sau:

S I I
M ã  n h ả n  

v iê n
H ọ  T à  t ê n P h ò n g  b a n

L ữ o m g c ơ

b à n
P h ạ  c a p K h t ă n  h j o n j

1 P M Q U A N G P h ạ m  M in h  Q u a n g G iá m  đo c 4 .5 0 0 .0 0 0 5 0 0 0 0 0 L u c m g  c ơ  b à n  CO d in h

2 T N P H U 0 N G T ạ  N g u y ệ t  P h ư ơ n g p .G iá m  đ ố c 4 0 0 0 .0 0 0 5 0 0 .0 0 0 L u ơ n g c o b à n  c o  d in h

3 N V N A M N g u y ễ n  V ă n  N a m H à n h  c h in h 2 .0 0 0  0 0 0 1 0 0 .0 0 0 L ư ơ n g  CO' b à n  t h ò i  g ia o  (n g à y )

4 N V B IN H N g u y ễ n  V ă n  B ìn h H à n h  c h ín h 1 .5 0 0 .0 0 0 1 0 0 .0 0 0 L u c m g  c ơ  b à n  t h ò i  g ia n  (n g à y )

5 T D C H I T rầ n  Đ ứ c  C h i K in h  d o a n h 2 .1 0 0  0 0 0 2 0 0 .0 0 0 L ư c v g  c ơ  b à o  th ờ i  g ia n  (n g à y )

6 L M D Ư Y E N L ê  M ỹ  D u y ê n K in h  d o a n h 2 5 0 0  0 0 0 2 0 0 0 0 0 L u  o n g  cer b à n  th ò i  g ia o  (n g à y )

7 N T L A N N g u y ễ n  T h ị  L a n K in h  d o a n h 1 .9 0 0 .0 0 0 2 0 0 .0 0 0 L ư c m g  c ơ  b ả n  th ò i  g ia o  (n g à y )

8 P V M I N H P h ạ m  V á n  M in h K e  to á n 2 3 0 0  0 0 0 1 0 0 .0 0 0 L u c ro g  c o  b à n  th ờ i  g ia n  (n g à y )

Yêu cầu:
- Ngày 31/01/2009 tính lương, các khoản trích theo lương 

tháng 01 cho công nhân viên trong công ty và trả  lương qua 
Ngân hàng BIDV.

- Ngày 28/02/2009 tính lương, các khoản trích theo lương 
tháng 02 cho công nhân viên trong công ty và trả  lương qua 
Ngân hàng BIDV.

- Ngày 31/03/2009 tính lương, các khoản trích theo lương 
tháng 03 cho công nhân viên trong công ty và trả  lương qua 
Ngân hàng BIDV.

- In Báo cáo tổng hợp lương cán bộ; Bảng thanh  toán 
tiền lương...
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Chương VII

KẼ TOÁN MUA HÀNG VÀ CÕNG NỢ PHẢI TRẢ

Sau khi hoàn thành Chương này, bạn có thể nắm được:
□ Nguyên tắc hạch toán.
□ Mô hình hoạt động mua hàng.
□ Sơ đồ hạch toán kế toán mua hàng.
□ Kỹ năng thực hành trên phần mềm kế toán.

1. Nguyên tắc  hạch  toán
- Giá gốc của hàng hóa mua vào được tính theo nguồn 

nhập và phải theo dõi, phản ánh riêng biệt trị giá mua và chi 
phí thu mua hàng hóa.

- Việc tính giá trị của hàng hóa xuất kho được thực hiện 
theo một trong bốn phương pháp:

+ Phương pháp giá đích danh.
+ Phương pháp bình quân cuối kỳ.
+ Phương pháp nhập trước, xuất trước.
+ Phương pháp nhập sau, xuất trước.
- Chi phí thu mua hàng hóa trong kỳ được tính cho hàng 

hóa tiêu thụ trong kỳ và hàng hóa tồn kho cuối kỳ. Việc lựa 
chọn tiêu thức phân bổ chi phí thu mua hàng hóa tùy thuộc 
tình hình cụ thể của từng doanh nghiệp nhưng phải thực 
hiện theo nguyên tắc nhất quán.

- Kế toán chi tiết hàng hóa phải được thực hiện theo 
từng kho, từng loại, từng nhóm hàng hóa.
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2. Mô hình hóa hoạt động mua hàng và công nợ 
phải trả
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3. Thực hành trên phần mềm kế toán
3.1. Quy tr ìn h  xử  lý trên p h ầ n  mêm đê ra báo cáo

3.2. Thiết lập các danh  mục sử dung trong m ua hàng
Để hạch toán các nghiệp vụ liên quan đến mua hàng 

trong một phần mềm kế toán, người sử dụng cần phải khai 
báo một số danh mục ban đầu như:

- Danh mục nhà cung cấp (tham khảo mục Thiết lập 
danh mục sử dụng trong phần Kế toán tiền mặt tại quỹ của 
chương 3).

- Danh mục vật tư, hàng hóa (tham khảo mục Thiết lập 
danh mục sử dụng trong phần Kế toán vật tư của chương 4).

3.3. Các chứng từ  dầu vào liên quan
Các chứng từ dùng cho việc hạch toán mua hàng bao gồm:
- Hóa đơn giá trị gia tăng do nhà cung cấp lập
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- Bảng kê mua hàng do nhân viên lập
- Phiếu nhập kho
- Các chứng từ phản ánh thanh toán công nợ 
Một sô' mẫu chứng từ điển hình:
* Bảng kê mua hàng

Đ tm v ị.. . . . . . . . . . . . . . .  Mẩn số: 06-V ĩ
Bộ p h ận :. . . . . . . . . . . . . .  (Ban hành theo QĐ so ỉ 5/2006/QĐ-BTC

ngày 2O/OĨ/2OO6 của Bộ Iruờng BTC)

BẢNG KÊ MUA HÀNG
Ngày... thảng ..năm... Q q ìn ã : .. . . . . . .

S Ố :......
»

- Họ và tên người mua:. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  N ạ . . . . . . . . . . . . . . . . . .
- Bộ phận (phòng, ban):. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  C ó:. . . . . . . . . . . . . . . . . .

STT Ten, quy cách, phâm chât, 
hàng hóa (vật tư, công cụ,.. .)

Địa chỉ 
mua hàng

Đơn vị 
tính

Sô
lượng

Đcmgiá Thành tiền

A B c D 1 2 3

Cộng X X X

Tổng số tiền (Viết bằng chữ)-. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
* Ghi chú:. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Người mua Kẻ toántrữòng Ngưcri dnyệt mua
(Ký, họ tin) (Ký, họ lèn) (Kỷ, kọ lên)
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* Hóa đơn giá trị gia tăng do nhà cung cấp lập

______________Crtng lién h&nc.:
T?»k) giiit G T r . r  r u j i n h u i  C iT n r

TĂ<ầf L ộng  IIÊII U u iih  liiái)

NgiMiir.uiihimc
( K i  ỊÌ íi lò  h, 1 t iH i
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3.4. N hập chứng từ  vào p h ầ n  mềm k ế  toán
Để hạch toán các nghiệp vụ liên quan đến mua hàng 

trong một phần mềm kế toán, người sử dụng thực hiện theo 
các bưốc sau:

- Bưốc 1: Chọn đến phân hệ có liên quan đến nghiệp vụ 
mua hàng.

- Bước 2: Chọn loại chứng từ cập nhật.
- Bước 3: Nhập chứng từ trên màn hình nhập liệu dành 

cho chứng từ đó.
Trong phần mềm kế toán, tại màn hình nhập liệu chứng từ 

của phần hành quản lý mua hàng cũng bao gồm các thông tin:
Phần thông tin chung gồm có:
- Tên và thông tin về đối tượng: Là các thông tin về nhà 

cung cấp có phát sinh các giao dịch liên quan đến hoạt động 
mua hàng, trả lại hàng hoặc thanh toán công nợ.

- Địa chỉ: Là địa chỉ của nhà cung cấp.
- Mã sô' thuế: Là mã số thuế đã đăng ký của nhà cung 

cấp với Tổng cục Thuế và được nhập vào các hóa đơn giá trị 
gia tăng.

- Ngày chứng từ: Là ngày nhập nghiệp vụ mua hàng 
(ngày chứng từ có thể trùng hoặc muộn hơn ngày hóa đơn).

- Sô" chứng từ: Trong các phần mềm thường được tự động 
đánh sô" tăng dần, tuy nhiên ngưòi sử dụng vẫn có thể sửa lại 
số chứng từ của các chứng từ đã hạch toán nếu muôn.

Phần thông tin chi tiết: Bao gồm các thông tin  về 
mả hàng, kho, tài khoản

kho, diễn giải, số lượng, đơn giá, thành tiền, tài khoản 
phải trả, thông tin khai báo về thuê (tài khoản thuế, thuế 
suất, tiền thuế, sốhóa đơn, ký hiệu hóa đơn),...
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- Mã hàng: Dùng để nhận diện một vật tư, hàng hóa, 
thưòng được chọn từ danh mục vật tư, hàng hóa đã được 
khai báo.

- Diễn giải: Mô tả lại nội dung của nghiệp vụ phát sinh.
- Kho: Là mã của kho liên quan đến nghiệp vụ của chứng 

từ được chọn từ danh mục kho đã khai báo.
- Tài khoản kho: Chương trình sẽ lấy căn cứ vào các 

thông tin khai báo ban đầu của vật tư, hàng hóa.
- Tài khoản phải trả: Là tài khoản đôi ứng khi hạch toán

nghiệp vụ mua hàng (có thể là tài khoản 111, 112, 331 ).
- Sô" lượng: Là sô" lượng mặt hàng được ghi trên Hóa đơn 

giá trị gia tăng.
- Đơn giá: Là sô' tiền cho một vật tư, hàng hóa.
- Thành tiền = Sô" lượng X Đơn giá
- Tài khoản thuế: Là tài khoản hạch toán thuế (TK 1331).
- Thuế suất: Là thuế suất thuế giá trị gia tăng của 

mặt hàng.

Trong mỗi phần mềm có một quy trình mua hàng khác 
nhau. Trong chương này sẽ giới thiệu với ngưòi sử dụng một 
sô" trường hợp nhập các chứng từ liên quan đến hoạt động 
mua hàng trên một phần mềm kế toán từ khi lập đơn mua 
hàng đến khi phát sinh thanh toán mua hàng.

* Lập đơn mua hàng
Khi phát sinh hoạt động mua hàng, một số doanh nghiệp 

sẽ tiến hành lập đơn mua hàng, sau đó mới tiến hành lập Hóa 
đơn mua hàng căn cứ vào đơn hàng đó. Thao tác này không 
nhất thiết phải thực hiện, ở một số doanh nghiệp sẽ thực hiện 
lập hóa đdn mua hàng luôn mà không cần lập đơn mua hàng.
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V  t'OTi fh'Jj I lò

< ►
T rước Sau

D
Thêm Sửa Cat

X
Xóa

m
Hoãn

«
In

ED I I  k
Duyc< Nộp Màu

t  *
G  tủọ  Đ ó n g

Ngừng theo dó. V“

Tên 1 CT HONGHA |công ly TNHH Hổng Hà Ngàn 103/01/2009 Ị

Đ|đ chí Ịsá 9241, Nguyen Văn cừ, Hà Nội Số Ịmđhoooooi

MST |0100231*67-1

|VND 1 331

TV LGPHA
tvI lg p^

Tivi LG 21 inches 
Trvi LG 29 inches

10
8

2 700 000 
8 990 000

27 000 000 
71 920 000

<*■ Hàng tier c Thuế

Diỉn giải [

r  Ẽiá thành Tiển hàng 
Thuế
Tổng cộng

38 320 000 
9892 000 

108 812000

98 920 000 
9 892 000 

108 812000

* Lập hóa đơn mua hàng

< ► Q t? ■ X õẩ ■">
Tii/ơr Sau Thêm sứa cất Xoa Bổgh Hoãn

SI 0  kí . T *
Duyệt Nạp Mẳu Giúp Đóng

Hóa đơn mua hàng

Tér I CT_H0NGHA - I  Ịcòng ty TNHH Hồng Hà

Điachi ỊSÓ3241. NgLyèoVir cù. Hà Nạ

yST |0100231467-1

N a*

5 6 ịMHĐOOOOOI

03/01/2009 NK/3007 03/01/2000 |VND

TV LGPHANG__
Tv[ \ g PHANG 29

T M LG 21 nches 
T ivi LG 29 inches

156
156

1561
1561

2 700 000 
8 990 000

27 000 000 
71 920 000

(• Hàngtịền c  Thyé 

QỂn giải I ~

c  J)ối tượng/Giá thành r” Hàng rhậỊỊ i-hau

Xetn đơn hàng I B i  vân cix//cn I Cõng nợ I HT tỳn-j nfidp khẩu I

Tiển hằng 
C h * k h £ j  
Thuế 6 T6 T 
Tổng cộng  
Thuế nhfc> khiu
Phí vện c h ty fa  
G iắ tf| nhệp kho

90 92OQOD0
9832 000 

108B12Q0G00
9B 320 Q0C

98 920 000 0
9 892 000 

106 812 000 0 0
36 920 000
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* Lập chứng từ hàng mua trả lại, giảm giá 
Trong quá trình mua hàng, sản phẩm hàng hóa mà kém 

phẩm chất hay không đúng quy cách, chủng loại trong hợp 
đồng kinh tế hoặc vi phạm cam kết thì sẽ thực hiện trả lại 
ngưòi cung cấp hoặc được ngưòi cung cấp giảm giá. Khi đó 
người sử dụng phải hạch toán các bút toán giảm giá hoặc trả 
lại hàng. Màn hình dưới đây thể hiện trưòng hợp phát sinh 
hàng mua trả lại.

V  Hảrìg rr.u-ã I.' d lật

i
Tn/i-c

□
Thêm

#  ® 0
In Diyệt Nạp

T *
Giúp Đóng

H à n g  m u (: ũ ;a.t
Z Z-

(• Hàng mua tri lại Giỉnngiá C h ọ n  h o a  d ơ n

N hècunạcảp Chứng tư

Tên ịCT.HŨNGHA ~TỊ Ịcông ty TNHH Hổng Hà 

Đ|achí Ịsổ 9241. NgtySn Ván cừ. HĂ Nội ~

MST

Ngà*

Sá

04/01/2009

MHT000001

0100231467-1 ỊChiệu HoỊnK/2007
Vỉndnvín ĐiíukhoỉnTI Hgn thanh loẤn

03/01/2008
Lo$i bên

VND
ir s r TKphỉibể

331
M ỉ chi nhỉnh

Mĩhing
TV_LG

Diên giai
Tivi LG 21 inches

M3 kho
156

Số lượng
2

TK
1561

Đtm gii
2 700 000

Thành tiín 
5 400 000

(• Hàng-Tịền c  Thyế 

Diễn giải [

f~ Giá (hành Tiền hàng 
Ihuắ
Tổng cộng

5400 000 

540 000 

5 940 000

5 400 000 

540 000 

5 940 000

* Lập chứng từ thanh toán công nợ phải trả 
Khi mua hàng, nếu chưa thanh toán ngay thì giá trị của 

lô hàng sẽ được ghi trên tài khoản công nợ. Đến khi phát 
sinh nghiệp vụ trả tiền cho nhà cung cấp, người sử dụng sẽ 
hạch toán bút toán thanh toán công nợ.
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V  TíẪ Hèn nhà C'jr<3 ■; àC 1*1

< ► D  ạ B X E li o m m \Ề T *
Truớc Sau Them sừa c v Xoa Ghi sổ Hoãn In Duyệt Nạp Gũp Đóng

Trả tiền nhà cung cấp
Tfifiho

Điachí Số 9241. NguyỉrVánCù. HàNỘ»

Qièn giải _____________________________

I CT_H0NGHA~7Ị Cõng ty TNHH Hồng Hồ N rò  15/02/2003 _»J

5é PCtnam

Sóbir .  108.612^00

SỐ uển (báng chữ) Mộ( bãrn Inh tám tnệu tám tièm mơcn hai nghin đổng 

Ểhương thức thanh toán

ịĩié n  mil ~3
Loại »ién Týgú TK. phải liả ĩ  K thanh toán Hợp đỏng Mã c*« nháríì Số CT góc

VND 1331 1111

Chọn tẤt Bóchọo (• TjỂn nợ r  Chiéỉ khẰu

* Đối trừ  chứng từ  công nợ
Trong một số phần  mềm kế toán có tín h  năng đối trừ  

công nợ cho các chứng từ  m ua hàng và chứng từ  th an h  toán. 
Tính năng này rấ t  hữu ích cho người sử dụng trong việc theo 
dõi công nợ đối với nhà cung cấp theo từng hóa đơn. Ngưòi sử 
dụng sẽ biết hóa đơn m ua hàng nào chưa được th a n h  toán 
hoặc đã được th an h  toán và th an h  toán được bao nhiêu.

V ' Đut nu chui 'â lư • Nh«s cungoâp

ĐÃ tượng-
Nhi cung c ip | CT_HONGHA - I  Cồng ty TNHH Hổng Hà 

T K P h ả u i [331 3

Phương pttÓQ đốt tru 1 
<• Tự động 

í~~ Thú công

31/12/2007
03/01/2009

Ch. lừ chung 
HĐ mua hàng

VEN ooơ 
MHĐOOũ

0961 1ỮQ2QQQQQI 1QO 200 000 
í  ’ . 1 ^ 8  812 000

H oẰn Ihành I

0
5 340 000- Otọn t&t I 

B6 chọn I
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Sau khi cập n hật các chứng từ  liên quan đến m ua hàng, 
phần  mềm sẽ tự  động xử lý và đưa ra  các báo cáo m ua hàng. 
Khi xem các báo cáo, ngưòi sử dụng phải chọn các tham  số’ 
cần thiết.

* Bảng kê m ua hàng
- Chọn tham  sô' báo cáo: như khoảng thời gian, đối tượng.

3.5. X em  và in  báo cáo liên  quan đến  m ua h àn g

Chọn tham số báo cáo f x  I

T ừ ngày /en /2009 Đến ngày 15/01/2009

(• Ịchọn đoi tượng CT_H0NGHA V |

c  Chọn nhiều đối tượng 

c  Chọn tất cả đổi tượng

Đồng ý I Hủy bỏ

* N hật ký m ua hàng
- Chọn tham  sô" báo cáo như: khoảng thời gian.

Chọn tham sò báo cáo

<ỳ báo cáo

T ự chọn

T ừ ngày Đến ngày

01/01/2009 15/01/2009

r Chỉ hiển thị chứng từ đã ghi sổ

ị Thực hiện

Huỷ bỏ

* Tổng hợp công nợ phải trả
- Chọn tham  số’ báo cáo như: khoảng thời gian, đối tượng 

nhà cung cấp (một hoặc nhiều nhà cung cấp), tài khoản công nợ.
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uhọrì tham : ò bảo cáo

Từ ngày 01^01/2009 Đến ngài! 15/01 /2009

c  Nhà cung cấp 

f *  Nhóm nhà cung cấp 

c  Chọn nhiều nhà cung cấp 

&  ỊTàt sáj

CT_H0NGHA

Chọn...

T ài khoản 331 3
V  Tất cả các tài khoản

Thự c hiện I

H ụỷb ó

4. B ài tập  th ự c h àn h
Tại Công ty TNHH ABC có phát sinh các nghiệp vụ kế 

toán liên quan đến hoạt động mua hàng như sau:
1. Ngày 03/01/2009, mua hàng của Công ty TNHH Hồng 

Hà (VAT: 10%; chưa thanh toán tiền)
- Tivi LG 21 inches số lượng: 10 chiếc, đơn giá:

2.700.000 (đ/chiếc)
- Tivi LG 29 inches số lượng: 08 chiếc, đơn giá:

8.990.000 (đ/chiếc)
Theo hóa đơn giá trị gia tăng số' 0012745, ký hiệu 

NK/2009, ngày hóa đơn 02/01/2009.
2. Ngày 04/01/2009, trả lại hàng cho Công ty TNHH 

Hồng Hà:
- Tivi LG 21 inches sô" lượng: 02 chiếc
3. Ngày 08/01/2009, mua hàng của Công ty cổ phần Việt 

Hà, tỷ lệ hiết khấu với mỗi mặt hàng: 2%; VAT: 10%, chưa 
thanh toán tiền.
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- Điện thoại NOKIA N6 số lượng: 20 ĐG: 4.100.000 
(đ/chiếc)

- Điện thoại SAMSUNG E8 số lượng: 15 ĐG: 3.910.000 
(đ/chiếc)

Theo hóa đơn GTGT số 0052346, ký hiệu AC/2009 ngày 
03/01/2009.

4. Ngày 15/01/2009, mua hàng của Công ty TNHH Lan 
Tân, VAT: 10%; chưa thanh toán tiền.

- Điều hòa nhiệt độ SHIMAZU 12000BTU sô" lượng: 08
đơn giá: 9.900.000 (đ/chiếc)

- Điều hòa nhiệt độ SHIMAZU 24000BTU sô' lượng: 04 
đơn giá: 14.000.000 (đ/chiếc)

Theo hóa đơn GTGT sô" 0025857, ký hiệu AF/2009, ngày 
13/01/2009.

Tổng phí vận chuyển: 990.000đ (đã bao gồm 10% thuế 
giá trị gia tăng) phân bổ phí vận chuyển theo sô" lượng .

5. Ngày 24/01/2009, nhập khẩu 02 máy vi tính của Công 
ty FUJI, đơn giá: 10.000.000 (đ/chiếc), chưa thanh toán tiền 
hàng. Thuế nhập khẩu: 30%; Thuế giá trị gia tăng: 10%; Tờ 
khai hải quan sô" 2567, chưa thanh toán tiền

6. Ngày 05/02/2009, chi m ua hàng của Công ty cổ phần 
Phú Thái, tiền hàng chưa thanh toán gồm:

- Tivi LG 19 inches sô" lượng: 10 chiểc, đơn giá: 2.400.000
(đ/chiểc)

- Tivi LG 21 inches số lượng: 02 chiểc, đơn giá: 2.800.000 
(đ/chiểc)

VAT 10% theo hóa đơn giá trị gia tăng  số 0085126, ký 
hiệu NT/2009, ngày 05/02/2009.

7. Ngày 16/02/2009, chuyển tiền gửi ngân hàng BIDV 
mua hàng của Công ty TNHH Hà Liên.

- Điện thoại NIKIA N7 số’ lượng: 05 chiếc, đơn giá: 
4.200.000(đ/chiec)
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- Điện thoại NOKIA D9 số lượng: 06 chiếc, đơn giá:
4.000.000 (đ/chiếc)

VAT 10% theo hóa đơn giá trị gia tăng 0052185, ký hiệu 
DK/2009, ngày 16/02/2009.

8. Ngày 06/03/2009, mua hàng ciia Công ty cổ phần Hà 
Thành chưa trả tiền, gồm:

- Điều hòa nhiệt độ SHIMAZU 24000BTU số lượng: 08 
chiếc, đơn giá: 13.500.000(đ/chiếc) VAT 10%, theo hóa đơn 
GTGT số 0053162, ký hiệu NT/2009, ngày 06/03/2009.

Yêu cầu:
- Khai báo danh mục nhà cung cấp, vật tư hàng hóa 

(thông tin danh sách lấy phần Bài tập thực hành Chương 2).
- Hạch toán các nghiệp vụ p h á t sinh vào phần mềm.
- In Bảng kê mua hàng; N hật ký mua hàng; Tổng hợp 

công nỢ nhân viên...
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Chuông VIII

KÊ TOÁN BÁN HÀNG VÀ CỐNG NỢ PHẢI THU
■

Sau khi hoàn thành Chương này, bạn có thể nắm được:
- Nguyên tắc hạch toán.
- Mô hình hoạt động bán hàng.
- Sơ đồ hạch toán kế toán bán hàng.
- Kỹ năng thực hành trên phần mềm kế toán.

1. Nguyên tắc hạch toán
- Việc ghi nhận doanh thu và chi phí bán hàng phải tuân 

theo nguyên tắc phù hợp. Khi ghi nhận một khoản doanh thu 
thì phải ghi nhận một khoản chi phí tương ứng có liên quan 
đến việc tạo ra doanh thu đó.

- Chỉ ghi nhận  doanh thu  bán hàng hóa khi thỏa m ãn 
đồng thời năm điều kiện sau:

+ Doanh nghiệp đã trao một phần lớn rủi ro và lợi ích 
gắn liền với quyền sỏ hữu sản phẩm hoặc hàng hóa cho 
người mua.

+ Doanh nghiệp không còn nắm giữ quyền quản lý 
hàng hóa như người sở hữu hàng hóa hoặc quyền kiểm 
soát hàng hóa.

+ Doanh thu được xác định tương đối chắc chắn.
- Doanh nghiệp đã thu hoặc sẽ thu được lợi ích kinh tế từ 

việc bán hàng.
+ Xác định được chi phí liên quan đến giao dịch bán hàng.
- Trường hợp hàng hóa hoặc dịch vụ trao đổi lấy hàng 

hóa hoặc dịch vụ tương tự về bản chất thì không được ghi 
nhận doanh thu.
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- Phải theo dõi chi tiết từng loại doanh thu, doanh thu 
từng mặt hàng, ngành hàng, từng sản phẩm,... theo dõi chi 
tiết từng khoản giảm trừ doanh thu để xác định doanh thu 
thuần của từng loại doanh thu, chi tiết từng mặt hàng, từng 
sản phẩm,... phục vụ cho cung cấp thông tin kế toán để quản 
trị doanh nghiệp và lập báo cáo tài chính.

2. Mô hình hóa hoạt động bán hàng và công nợ 
phải thu

Khách hàng

1
(Véu cầu Báo 9iá^— - ^ L ệp vảg ừ iB á og iá^  

( N hệ rB áo g iá ) ^ -

L̂ập Bon fflhảng -̂ - ^ Nhện Oan dậl hảng)------ ^ LậpptiiếuXuẩtkhọỊ

/Lãm thủ tục\
Itharhtoản /

0
Thanh toán 

ngay

Chualtanl)
toán

Nhân viên Bán hàng Kế toán Thủ kho Thủ quỹ

____ v /í ih ặ n  phiéu wầ\
1 ^nithfo J

- ^ p  Phiếu thùy~ /ííiutièrra\ 
\ Ghi sỏ quỹy

ĜhisổCtognợ)
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3. Thực h àn h  trên  phần  m ềm  k ế  toán
3.1. Quy tr ìn h  xử  lý trên  phần m ềm  đ ể  ra báo cáo

3.2. T h iết lập các danh m ục sử  dụng trong bán hàng
Để hạch toán các nghiệp vụ liên quan đến hoạt động bán 

hàng trong phần mềm kế toán, người sử dụng cần phải khai 
báo một số thông tin, danh mục ban đầu như:

- Danh mục khách hàng (tham khảo mục Thiết lập danh 
mục sử dụng trong phần Kế toán tiền mặt tại quỹ của 
chương 3).

- Danh mục vật tư, hàng hóa (tham khảo mục Thiết lập 
danh mục sử dụng trong phần Kế toán vật tư của chương 4).
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3.3. Các ch ứ n g  từ  đầu vào  liê n  quan
Các chứng từ dùng cho việc hạch toán bán hàng bao gồm:
- Đơn đặt hàng, phiếu giao hàng.
- Hóa đơn bán hàng.
- Phiếu nhập hàng bán trả lại.
- Chứng từ phải thu công nợ.
Một sô' mẫu chứng từ điển hình:

Đtfn vị.....
Bộ phận: .

PHIÊU GIAO HÀNG
(Kiêm phiêu bào hành)

Tên khách h à n g : ..................................................................................  Ngáy

Địa chỉ..................................................................................................  So.........

M ã so th u ế : ........................................................................................  Loai tiên.

Mã hán; Diẻn giãi Đơn vị sốlncmg Đ<m giá Thanh tiền Thtfi hạn 
bão hành

Công tiên hàag

10%

Chiết khấu:

sồ tiên viết bang chữ: 

ĐIỂU KIỆN BÀO HÀNH

Điều kiện bào hành 1 : ..........................................

Điêu k iện bào hành 2 : ..........................................

Điều kiên bào hanh 3 ..........................................

Điều k iên  bảo hành 4 ...........................................

Tiển thuế G TG T

Tong cộng tiền thanh toán

NV Kìnli doanh

(Kỳ, họ tên)

Kề toaii truỡug

(Ký, họ tin, đóng dấu)

Thủ kho

(Ký, họ lẽn)
Ngu oi mua hàng

(Kỳ, họ lén)
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Để hạch toán các nghiệp vụ liên quan đến bán hàng 
trong một phần mềm kế toán, người sử dụng thực hiện theo 
các bước sau:

- Bước 1: Chọn đến phân hệ có liên quan đến nghiệp vụ 
bán hàng.

- Bước 2: Chọn loại chứng từ cập nhật.
- Bước 3: Nhập chứng từ trên màn hình nhập liệu dành 

cho chứng từ đó.
Trong phần mềm kế toán, tại màn hình nhập liệu chứng từ 

của phần hành quản lý bán hàng cũng bao gồm các thông tin:
Phần thông tin chung gồm  có:
- Tên và thông tin về đối tượng: Là các thông tin về 

khách hàng có phát sinh các giao dịch liên quan đến hoạt 
động bán hàng, trả lại, giảm giá, chiết khấu thương mại hoặc 
thanh toán công nợ.

- Địa chỉ: Là địa chỉ của khách hàng.
- Mã số thuế: Là mã sô' thuế đã đăng ký của khách 

hàng với Tổng cục Thuế và được nhập vào các hóa đơn giá 
trị gia tăng.

- Ngày chứng từ: Là ngày nhập nghiệp vụ bán hàng.
- Số’ chứng từ: Trong các phần mềm thường được tự  động 

đánh SỐ’ tăng dần, tuy nhiên người sử dụng vẫn có thể sửa lại 
sô'chứng từ của các chứng từ đã hạch toán nếu muốn.

Phần thông tin chi tiết: Bao gồm các thông tin vể mã 
hàng, kho, tài khoản kho, diễn giải, số lượng, đơn giá, thành 
tiền, tài khoản phải thu, thông tin khai báo về thuế (tài khoản 
thuế, thuế suất, tiền thuế, số hóa đơn, ký hiệu hóa đơn),...

- Mã hàng: Dùng để nhận diện một vật tư, hàng hóa, 
thường được chọn từ danh mục vật tư, hàng hóa đã được 
khai báo.

3.4. Nhập chứng từ vào phần mềm kê toán
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- Diễn giải: Mô tả lại nội dung của nghiệp vụ bán hàng 
phát sinh.

- Kho: Là mã của kho liên quan đến nghiệp vụ của chứng 
từ được chọn từ danh mục kho đã khai báo.

- Tài khoản kho: Chương trình sẽ lấy căn cứ vào các 
thông tin khai báo ban đầu của vật tư, hàng hóa.

- Tài khoản phải thu: Là tài khoản đối ứng khi hạch toán 
nghiệp vụ bán hàng (có thể là các tài khoản 111, 112, 131...).

- Tài khoản doanh thu: Là tài khoản hạch toán ghi nhận 
doanh thu bán hàng (tài khoản 511...).

- Sô' lượng: Là sô" lượng hàng bán được ghi trên hóa đơn 
giá trị gia tăng.

- Đơn giá: Là đơn giá bán cho một vật tư, hàng hóa.
- Thành tiền = Sô" lượng X Đơn giá
- Tài khoản thuế: Là tài khoản hạch toán thuế (tài 

khoản 1331).
- Thuế suất: Là thuế suất thuế giá trị gia tăng của mặt hàng.
Trong mỗi phần mềm có một quy trình bán hàng khác 

nhau. Trong chương này sẽ giới thiệu vối ngưòi sử dụng một 
số' trường hợp nhập các chứng từ liên quan đến hoạt động 
bán hàng trên một phần mềm kế toán từ khi lập đơn đặt 
hàng đến khi phát sinh thanh toán bán hàng.

* Lập đơn đặt hàng
Khi phát sinh hoạt động bán hàng, một sô" doanh nghiệp 

có thể lập trực tiếp hóa đơn bán hàng, nhưng một sô' doanh 
nghiệp có thể căn cứ vào đơn đặt hàng từ phía người mua 
Với những doanh nghiệp này họ sẽ tiến hành lập đơn đặt 
hàng trước sau đó sẽ lập hóa đơn bán hàng. Các thông tin 
trên hóa đơn bán hàng sẽ được lấy từ đơn đặt hàng.
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< ► □  *  ■  X  *-> A  D  @ » í  .  f  í ’
ước Sau Thém sửa CẮr Xóa Ho3ri In Duyộí N«p Môu Giúp Đóng7 rước

Đ a n  đ ặ t  h ã n g N p trợ  iHrtfi firt f7

Tẻo I CT.HOftNAM » I Ịcãrg ly c t  phấn Hoa Nam 
Điachí ỊS4B31 H i An
MST 10100782209 '

15AJ1/2009 VND

Hàng-?fển r  T t^ í 
e ín o i i  [

£|Ắ thành Tiến hàng 
“ Ị Thuá

134 000 000 1 34 000 000
13400 000 13 400 000

Tổng cộng 147 400 000 147 400 000

* Lập hóa đơn bán hàng

< ► □ • * *  ?■ M & E 0 Ỹ l>
Trước Sau Thèm Bỏ ghi In DụyẠt Nạp Giúp Đóng

Hoá đơn bán hãng
Khách hảng Chứng lữ

Tín ICT.HOANAM - |  |C4ng ly c< (*iín Hoi N«n Ngàỵ 118/01 /2009 1

Bl«£h' |SÍ831HiAn 56 |BHĐ000002 1

MSI 10100782209 1 Đ*d*r> 1 1 Kbệu HĐ|aB/3006T

f* Hàng-Tiền r~ Thuá 
Qiên gtà

ẼiẤthàr*

Xem đơn hàng

Tiển hàng 134 000 000
Chi* khÃu 2 680 000
Thuổ 13 132 000
Tổng cộng 144 452 000

Công nợ I

134 000 000 
2 880 000 

13 132 000 
144 452 000

* Lập chứng từ hàng trả lại, giảm giá 
Trong quá trình bán hàng, sản phẩm, hàng hóa có thể bị 

khách hàng trả lại hoặc giảm giá cho khách hàng do vi phạm 
cam kết, vi phạm hợp đồng hay hàng bị kém, mất phẩm chất, 
không đúng chủng loại, quy cách theo quy định trong hợp 
đồng. Khi đó phải hạch toán các bút toán giảm giá, hoặc trả 
lại hàng. Màn hình dưới thể hiện trường hợp phát sinh hàng 
bán trả lại.
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V  Hàriq ban líả I'll

< ► □ É?
ĩn /r /r  Í..VI Thêm c >t*

&  S3 El hí . t
In DuyẬt N ộ p  M*tj G«4> Oangr^ i x<v« Bó ghi Hr.Ẫ

Hàng bán trả  lại f7 Tựđộrgnnhgm vnn ( ĩ  Hàng bán ưâ lội c Giân »á Chon hoá đơn

Tẻo I CT_HOANAM t ]  Ị Công ty cổ phán Hoa Nam

Đìa chí Ị s ổ  831 Hà An

MST 10100782209 Đại diện

Ngà* ị 19/01 /2009 

Số [bh ĩ  000001

(• Hàng-Tjền c  Thyé 

Diễn giải

(" ũiá thành Tiển hàng 
1 Chiểt khều 
Mhuí 

T ổng cộng

11 000 000 
220 000 

1 078 000 
11 958 000

11 000 000 
220 000 

1 078 000 
11 050 000

* Lập chứng từ thanh toán công nợ phải thu 
Khi bán hàng, nếu chưa được thanh toán ngay thì giá trị 

của lô hàng bán sẽ được ghi trên tài khoản công nợ. Đến khi 
phát sinh nghiệp vụ trả tiền từ khách hàng, người sử dụng sẽ 
hạch toán bút toán thanh toán công nợ.

^  Thu fiền khách háng 1 X J

*  ► ũ  m >
Ttưi.-I. ‘I 0‘I Thêm '1.7.3 Lã'

03
Bỏ ghi

‘  > â  E  @  t  p
H}3n In Duyệt Nạp Giup Đóng

Thu tiền khách hàng ngay 24/01/2006
Thycúa .I W iWdiS E  •* I Công ly Co c*iấr H ođ Nam_________________   số PTOOOCO?

Own già _________________________________________________

só Ihu của khách hàng Loại bén Tí gtá Quy đổi ĩ  K ph i thu TK Ihanh toán Hop đcrq Ch n#-.ár#i Sá CT góc
100 000 000 VND 1 100 000 000 131 1111

Phương (hức Ihanh toán

I T lển mét w ị

Tổng cộng 144 452 000 144 452 000 100 000 000 100 000 000

ụ - . j r ,  | | ; M .J i j r . j  I BÓC-.*. I ** T|Ểnnọ ữné ty iiu  5 Í  đ j  I1> dvmo 100 000 000
sá thừa Q
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* Đối trừ chứng từ công nợ
Trong một số phần mềm kế toán có tính năng đối trừ công 

nợ cho các chứng từ bán hàng và chứng từ thanh toán công nợ. 
Tính năng này rất hữu ích cho người sử dụng trong việc theo 
dõi công nợ của khách hàng theo từng hóa đơn. Người sử dụng 
sẽ biết hóa đơn bán hàng nào chưa được thanh toán hoặc đã 
được thanh toán và thanh toán được bao nhiêu.

^  Đổi tiư chứng lừ - khach hằng ' X

0 ối tượng------------------------------------------------------------
Khách hàng CT.HOANAM ^1 Công ty cổ phần Hoa Nam

TK Phải thu [Ì3 Ĩ 7\

Ehương pháp đối ƯỪ 

(* Tựđộng 

(" Thù công

Chứng lừ đã (rả

Ngay Loạ j T n QÌ-3 Chư 3 thanh foan Só đoi trư
✓ 19/01/2009 B.trảlậ/G.giấ BHT000001 12 078 000 11 858 000

Chứng từ còn nợ

Hoàn thành I

QIC Ị

11 858 000!

11 858 000 11 858 0001»

s í  du 32 534 000

✓ 18/01 /2009 HĐ bán hàng BHD000002 147132 000 44 452 000

44 452 000 11 858 000^

Chọn (ất 

Bó chọn 

Chi tó

Đốitiừ 

Bỏ đối tù/

3.5. Xem và in báo cáo liên quan đến bán hàng
Sau khi cập nhật các chứng từ liên quan đến bán hàng, 

phần mềm sẽ tự động xử lý và đưa ra các báo cáo bán hàng. 
Khi xem các báo cáo, người sử dụng phải chọn các tham số 
cần thiết.

* Nhật ký bán hàng
- Chọn tham sô" báo cáo như: khoảng thời gian in.
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r -------------------------------------------------------
Chọn tham ỉô bdũ cao 1X 1

1 1

Chọn kỳ bấo cáo Thực hiện I

T ự chọn ▼ 1 Hụỷ bó

Từ ngày Đến ngày

01 /01 /2009 15/01/2009

. . . .
- Xem báo cáo:

Cóig ty TNHH ABC

100 Hùng vương, Q Tty Hồ, Hì Nối

SỔ NHẬT KỶ BÁN HÀNG
TừnỊàỹOỈH)ll2M9 AlKKgàỹlSíitlìM ngiy 20̂ )3/2006CBJ Bộ Tnràng BTQ

Nffàỵ. 
thòng gki»vó

CliniỊỊ tf
Dittt piái ũkiiợ ũkicó So tin

Sỏ kiịi Spi tkáig

A B c D E F 1

05/01/2009 BHĐ000001 D5AJ1/2009 TmLG21 ìnche! 131 5111 20.0000»

05/01/2009 BHĐOOOOO! D5/01/2009 TmLG29inchci 131 5111 SB 800 000

05̂ )1/2009 BHĐ000001 m  1/2009 Tm LG21 mchci BI 33311 2.000000

05/01/2009 BHĐ000001 05/01/2009 TmLG29inchei 131 32311 5860000

10/01/2009 PTD00004 10/01/2009 Điínthoị NOỈIAN6 1111 33311 5800000

10̂ )1/2009 PTO00004 10̂ )1/2009 Điínthoạ SAM SUNG E8 1111 33311 432BOOO

IDA) 1/2009 Pitxxm 10/01/2009 Đitnthoạ NOKIA N6 1111 5111 s  000 000

10AM/2009 FT000004 10/01/2009 Điín thoại SAMSUNG ES 1111 5111 «200000

Tổngcọig 1MJH.MI
SẨnằỵcó 1 Uang ừang đánh ỉí tìf tiang ỉ đỂn trang 1 

Ngìy mớ !Ỉ 20/02/2009

Njjwtri ịk i» Ké toái trvôiy Gian doc
(lý. gh rô họ tín) [Kỷ, gh tô họ tín) [íỷ, đóng díc.£fc:cfcc tin) -

* SỔ chi tiết bán hàng
- Chọn tham sô" báo cáo như: khoảng thòi gian in.
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r  Chọn 'hãn :o bao *:ao B
1 1

Chọn kỳ báo cáo
Thực hiện 1

1 Tự chọn • r ị tiụýbó

Từ ngáy Đến ngày

|01 /01 /2009 1115/01 /’2009 J

- Xem báo cáo:
CóiglyTNHHABC

100 Hùng vưang, Q.Tly H ỉ, H iN Ị i

MaisoSJS-DN
(BanhMitoQĐií: 15/2006/QĐ-BTC 

ngiy 20/D3/2006của B6 Traáng BTQ

SÒ CHI TIẾT BÁNHÀNÍỈ
Từ ngày 0110111009 đtnngày 1510112m 

Quỵén 90:.......................

Níàỵ.
Iláig glii 

»

Cling t»
Diíl QLÌÌ

TK doi 
n o

Doaali tku
Tliíè

Số Ngày. ttMJ Só
hrợig

Đod jiá Tkàili tiẻn

A B c D E 1 2 3*1*2 4

05/01/2009 BHĐ000001 05/01/2009 TĨVÌLŨ2I inches 5111 s im m TI rít) rm

05/01/2009 BHĐOOOOOI 05A) 1/2009 Tivi LG 29 inchci 5111 < 9flŨQHB mmrm

05/01/2009 BHĐ000001 05/01/2009 Tra LO 21 inchci 33311 iaom

05/01/2009 BHĐ000001 05/01/2009 Ti vi LG 29 inchts 33311 saoũũD

10/01/2009 FTTO0004 10/01/2009 Điộnthoạ NOKIA N6 33311 5SODOOO

10/01/2009 FTTO0004 1001/2009 Điín thoại SAMSUNG £8 33311 i-EBữD

10/01/2009 FTO00004 10/01/2009 Điínthoạ NOKIA N6 5111 B 5JDDUD SQDDDD

10/01/2009 PTO00004 10/01/2009 Điện thoại SAMSUNG E8 5111 a 5.410000 UJ0ŨX

CỘ1{1 pLát ánli 180 080 000 18.006.000

Sò dir cvdi kỵ 180.080 000 18.008.000

Sổ iửy có 1 trang đánh )5 tỉ tiang 1 đ& ưang I
Ngìyniảií ......

N ịt) ......  i k í t Ị ...... ư n  200.

N flW igk i»  K f toái tnwsj

(Ký, gỉn rõ họ tín) (Ký. gh rỉ họ tin)

* Tổng hợp công nợ phải thu
- Chọn tham sô' báo cáo như: khoảng thời gian, đốì tượng

khách hàng, tài khoản công nợ.
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1 ì* * * * . 1
Tứr̂ ày Ị ƠI/01 <'2009 1 Đếnntà |31/D1/20Ữ3 1

L
tW6i 1

r  1 _J
r  HKJH) khích hìng

c  Uìâcỉi hàng CIwị) 1

PTS3

liktoin 1131 . Ị  r  Tll<Jeíel4U«ir

- Xem báo cáo:
Coig tT Có phú M1SA 
218DộiCẾ;BiĐlnh,HlNỌi

TỔNC HOP CÔNC NO PHÁI THU
T tiẹ ÌỊtlltllM )

T liU o á iU l P k i l l i  CIO k lx l  h i )

Miktock
king T n k ix k k a ij lai

U Ú I
D áikj P t a á l Ctélkỷ

Nợ CÓ Nợ C# Nf c i
Ơ.HOANAM Công ty ci phin Hoa NJTB 131 VTJEJE t * 7 ĩn S K E

CTHUEH0A Cỗng t j  CẨ phỉn Hb£ Hoa lỉ l s o « a S«2C
CT.TANHOA Công ty TNHH Tin Hòí l ỉ l 305« om l í t  n

CT.TĐIDAT Công tỹ TNHH Ti& Đxỉ IJ1 90000000 88® ®

TÓI) CÓ1J MHUSt Ỉ3UỈ2ÌM 1ƯSUM M IĨÌM

N(rá bp K( loai InrõiỊ Gian jof
(ĩỷ.ghrôhọlin) (Ẵỷ, gìn rô họ tín) (lị.đéũỊèí gh:Sbalfa)

4. Bài tập thực hành
Tại Công ty TNHH ABC có phát sinh các nghiệp vụ kế 

toán liên quan đến hoạt động bán hàng như sau:
1. Ngày 05/01/2009, bán hàng cho Công ty TNHH Tiến 

Đạt (VAT 10%; chưa thu tiền).
- Ti vi LG 21inches số lượng: 05 chiếc, đơn giá: 4.000.000 

(đ/chiếc)
- Tivi LG 29 inches số lượng: 06 chiếc, đơn giá: 9.800.000 

(đ/chiếc)
Theo hoá đơn giá trị gia tăng số: 0075491; ký hiệu- 

AB/2009T
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2. Ngày 10/01/2009, bán hàng thu tiền mặt của Công ty 
TNHH Trà Anh (VAT:10%)

- Điện thoại NOKIA N6 số' lượng: 10 chiếc, đơn giá:
5.800.000 (đ/chiếc)

- Điện thoại SAMSUNG E8 số lượng: 08 chiếc, đơn giá:
5.410.000 (đ/chiếc)

Theo hoá đơn giá trị gia tăng số: 0075492; ký hiệu: 
AB/2009T.

3. Ngày 15/01/2009, Công ty cổ phần Hoa Nam đặt hàng 
gồm (VAT 10%).

- Tủ lạnh TOSHIBA 60 lít sô" lượng: 12 chiếc, đơn giá:
5.500.000 (đ/chiếc)

- Tủ lạnh TOSHIBA 110 lít số lượng: 08 chiếc, đơn giá:
8.500.000 (đ/chiếc)

4. Ngày 18/01/2009, chuyển hàng cho Công ty cổ phần 
Hoa Nam theo đơn hàng ngày 15/01/2009, chưa thu tiền (tỷ 
lệ chiết khấu 2% với mỗi mặt hàng).

- Tủ lạnh TOSHIBA 60 lít số lượng: 12 chiếc, đơn giá:
5.500.000 (đ/chiếc)

- Tủ lạnh TOSHIBA 110 lít sô' lượng: 08 chiếc, đơn giá:
8.500.000 (đ/chiếc)

Theo hoá đơn giá trị gia tăng số: 0075493; ký hiệu: 
AB/2009T.

5. Ngày 19/01/2009, Công ty cổ phần Hoa Nam trả lại hàng.
- Tủ lạnh TOSHIBA 60 lít số’ lượng: 02
6. Ngày 17/01/2009, bán hàng cho Công ty TNHH Tân 

Hòa, thu  bằng tiền gửi tạ i ngân hàng BIDV, VAT 10%.
- Điện thoại NOKIA N7 SL: 05 chiếc, đơn giá: 6.500.000 

(đ/chiếc).
- Điều hòa nhiệt độ SHIMAZU 24000BTU SL: 02 chiếc, 

đơn giá: 16.500.000(đ/chiếc).
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Theo hóa đơn giá trị gia tăng sô" 0075494, ký hiệu: 
AB/2009T.

7. Ngày 25/02/2009, bán hàng cho Công ty cổ phần Thái 
Lan chưa thu tiền.

- Điện thoại SAMSUNG D9 số lượng: 06 chiếc, đơn giá:
6.000.000 (đ/chiếc).

VAT 10%, theo hóa đơn giá trị gia tăng số 0075495, ký 
hiệu AB/2009T.

8. Ngày 06/03/2009, bán hàng cho khách lẻ thu tiền mặt, 
VAT 10%.

- Điều hòa nhiệt độ SHIMAZU 24000BTU số lượng: 03 
chiếc, đơn giá: 16.600.000 (đ/chiếc)

Yêu cầu:
- Khai báo danh mục nhà cung cấp, vật tư hàng hóa 

(thông tin danh sách lấy phần Bài tập thực hành Chương 2).
- Hạch toán các nghiệp phát sinh vào phần mềm (Phải 

nhập trước các nghiệp vụ trong phần Bài tập.
- In Sổ chi tiết bán hàng, nhật ký bán hàng, tổng hợp 

công nợ phải thu...
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Chương IX 

KẾ TOÁN THUẾ

Sau khi hoàn thành Chương này, bạn có th ể  nắm được:

□ Nguyên tắc hạch toán

□ Mô hình hóa hoạt động thuế

□ Sơ đồ hạch toán kê toán thuê

□ Kỹ năng thực hành trên phần mềm kế toán

1. Nguyên tắc hạch toán

Thuế giá trị gia tăng tại một doanh nghiệp bao gồm thuế 
giá trị gia tăng đầu vào được khấu trừ và thuế giá trị gia 
tăng đầu ra phải nộp.

- Thuế giá trị gia tăng đầu vào được khấu trừ: là thuế 
giá trị gia tăng của hàng hóa, dịch vụ dùng cho sản xuất, 
kinh doanh hàng hóa, dịch vụ thuộc đốỉ tượng chịu thuế giá 
trị gia tăng.

- Thuế giá trị gia tăng đầu ra phải nộp: là các khoản 
thuế, phí, lệ phí và các khoản khác phải nộp, đã nộp và còn 
phải nộp của ngân sách nhà nước trong kỳ kế toán năm.

Khi hạch toán thuế giá trị gia tăng cần tuân theo một sô” 
quy định sau:

^  Với thuế giá trị gia tăng đầu vào được khấu trừ:

- Chỉ áp dụng đối với doanh nghiệp thuộc đối tượng nộp 
thuế giá trị gia tăng tính theo phương pháp khấu trừ.
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- Phải hạch toán riêng thuế giá trị gia tăng đầu vào được 
khấu trừ hoặc không được khấu trừ đối với những hàng hóa, 
dịch vụ mua vào dùng đồng thòi cho hoạt động sản xuất, 
kinh doanh thuộc đối tượng chịu thuế và không chịu thuê.

- Sô' thuế giá trị gia tăng sẽ được cộng vào giá trị của vật 
tư, hàng hóa, dịch vụ mua vào đối với những vật tư, hàng 
hóa dùng cho hoạt động sản xuất, kinh doanh không thuộc 
đối tượng chịu thuế hoặc chịu thuế giá trị gia tăng theo 
phương pháp trực tiếp.

- Thuế giá trị gia tăng đầu vào phát sinh trong tháng 
nào thì phải được kê khai trong tháng đó. Nếu trong tháng, 
sô" thuế giá trị gia tăng đầu vào lớn hơn thuế giá trị gia tăng 
đầu ra, thì sau khi thực hiện khấu trừ sô" thuế giá trị gia 
tăng đầu vào còn lại sẽ được chuyển sang kỳ sau để khấu trừ 
tiếp hoặc xét hoàn thuế theo quy định của Luật thuế giá trị 
gia tăng

Với thuế giá trị gia tăng đầu ra phải nộp:
- Doanh nghiệp phải chủ động xác định sô' thuế, phí, lệ 

phí và các khoản phải nộp cho Nhà nước; kịp thời phản ánh 
vào sổ kế toán số thuế phải nộp.

- Doanh nghiệp thực hiện nghiêm chỉnh việc nộp đầy đủ 
kịp thòi các khoản thuế, phí và lệ phí cho Nhà nưóc. Không 
được vì bất cứ lý do gì để trì hoãn việc nộp thuế.

- Kế toán phải mở sổ chi tiết theo dõi từng khoản thuế 
phí, lệ phí và các khoản phải nộp, đã nộp, còn phải nộp.

- Doanh nghiệp nộp thuế bằng ngoại tệ phải quy đổi ra 
Đồng Việt Nam theo tỷ giá quy định để ghi sổ kế toán (nếu 
ghi sổ bằng Đồng Việt Nam).
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2. Mô h ìn h  hóa h oạt động th u ế

3. Thực hành trên phần mềm kế toán
3.1. Q uy tr ìn h  xử  lý  trê n  p h ầ n  mềm đê ra  báo cáo
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4-2. Thiết lập  các danh m ục sử dụng tro n g  quản lý  thuê
Các danh mục sử dụng trong phân hệ được lấy theo danh 

mục được khai báo trên các phân hệ vật tư, hàng hóa; mua 
hàng; bán hàng. Ngoài ra, các phần mềm cũng thiết lập săn 
một sô" danh mục khác thuận tiện cho doanh nghiệp trong 
việc quản lý các hoạt động liên quan đến thuế như: danh mục 
các khoản thuế hoặc bảng thuế suất.

#  Các khoản thue

□  m  X
Thêm Sửa Xóa Tìm N í P

Gp Ẹ-*
Giúp Đóng

M ã 1 T ê n  k h o ả n  th u ế T à i k h o ả n

02 Thue GTGT khâu trừ trên TSCĐ 1332
11 Thuế GTGT hàng bán nội đ 1 a 33311
12 Thuế GTGT hàng nhập khẩu 33312
12.1 Thuế GTGT hàng nhập khẩu không 33312
20 Thuế tiêu thụ đặc biệt 3332
30 Thuế xuẤt, nhập khẩu 3333
40 Thuế thu nhập doanh nghiệp 3334
60 T hué tài nguyên 3336
70 Thuế nhà đat 3337
71 Thuế thuê đất 3337
80 Thuế môn bài 3338
81 Thuế Ihu nhập cá nhân 3335
91 Các khoản phụ thu 3339
92 Các khoản phí. lệ phí 3339
93 Các khoản phải nộp khác 3339

Số bản ghi: 16

D  m  *  M  s  @
Thêm Sủa Xóa Tìm In Nạp

®  *
Giúp Đóng

1 M3 thuể tuảl 11 Phương pháp tính 1 Thuế suẲt |X) I Ghi chú

V05 Ngoài doanh sõ 5
VI0 Ngoi doanh số 10
V00KK.T Ngoài doanh s6 0 Đầu vào khống được khẰu trừ
V05KK.T Ngoài doanh số 5 Đầu vào không được khâu dừ
V10KK.Ĩ Ngoài doanh số 10 Đấu vào không được khẰu trư
V00KTMP Ngoài doanh số 0 Đấu vào 0* được khầu tà/ một phán
V05KTMP Ngoài doanh số 5 Đầu vào 5£ được khau trử một phán
V10KTMP Ngoài doanh số 10 ĐẨu vào 102 được khẳu là/ một phắr
VOODAĨSC0 Ngoài doanh số 0 Thué đầu vào Qk dùng cho dự án đáu hir*> 0-̂ 1 TSCĐ
V05DATSCĐ Ngoài doanh số 5 Thuế đầu VÀO 5X dùng cho ỔJ án đáu tu r t r r  thà+1 TSCĐ
V100AĨSCĐ Ngoài doanh so 10 Thuế đầu vào 102 dừiQ cho dự ár đáu hj -nrr ĨSCĐ
DC Ngoài doanh s6 10 Điều chỉnh thuế GĨGĨ đã kẽ khai kỳ ỉarớc
KCT Ngoài doanh tó 0 Không chịu thuế GTGĨ
DCĨSCĐ Ngoài doanh so 0 Điều chỉnh thuế ding cho dự án đấu hj h irr TSCĐ
VOCtt ĩiong doanh số 0 HĐ thường hoặc không có HĐ
V0Q*2 Trong doanh so 0 Hóa đơn thường lẻn bảng k ỉ mua vèo 2
V0GA3 Trong doanh so 0 Hóa dơn (hường lẻn bảng kê muđ vào phár 3
V0QA4 Tiong doanh í6 0 Hóa dơn thường lên bảng kẻ mua vào atvár 4

Số bản 19
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3.3. Các chứng từ  đầu  vào liê n  qu an
Các chứng từ dùng cho việc hạch toán thuế bao gồm:
- Hóa đơn mua hàng do nhà cung cấp lập bao gồm: hóa 

đơn giá trị gia tăng, hóa đơn thông thường.
- Hóa đơn bán hàng cho khách hàng bao gồm: hóa đơn 

giá trị gia tăng, hóa đơn thông thường.
3.4. N hập chứ ng từ  đầ u  vào liê n  quan
Trong các phần mềm kế toán, các nghiệp vụ thuế thường 

được hạch toán cùng các hóa đơn giá trị gia tăng đầu vào 
hoặc hóa đơn giá trị gia tăng đầu ra.

* Các hóa đơn GTGT đầu vào
V Hoa đơn mua hãng

i ► D 9 ■ * u  «
ĨIUẾC Sau Thèn sứa Cằỉ Xoa Bó ghi hoàn

I
ẳ  B I  kỉ . ? ¥-♦
In Duyệt Nạp Màu Giúp Đóng

Hóa đơn mua hàng
" "  • * IS'TT.:* • f'i'r

■ yLL, kh vl
Tên CT.HONGHA T Cõng ty TNHH Hổng Hà

só 9241, NgiẠiènVãn cừ. Hà NỘI

0100231467-1

0012745
.ÍĨỈÌÌ--

TV LGPHANG z  

Tv‘ lGPHANG23
Tivi LG 21 inches 
Tm LG 29rcfies

V10
V10

2700 MO 
7132000

2700000
7132000

1331
1331 T ế

c Hàng liền <• [[hue 

Dèrgiả

Đ à lifỢng/Giá thành r  Hctg ih ịg t  i

Xen' conliànc F‘h #ạnchu)ền Công nợ HT hàng nhập khaj

Tiền hằng 
Chiết khau 
ThuéGĨGĨ 
Tổng cộng 
Thue nhập khẩu 
Phỉ vận chufển 
Giá ln nhập kho

98920000
0

9832000 
108 812000 

0 
0

38 920 000

38 920 000 
0

9 892 000 
106 012000 

0 
Ũ

38 920000
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V  Phlẽu chl 8
4 ► X ©  o m E E ) ầ í. , Ỹ *

Trưởc Sau 

1 -

Thêm Sứa cầ» ',<0à Bỏ ghi Hoàn In Duyệt N « I r á u Giúp Đóng

Phiếu chi tiển mặỉ Đ i t ư ự n g  | N r ^ ,  v.er, 3
Đói tượng I Chứng lừ

Tên 1 FVMINH ▼ 1 |Phan Ván Minh N ròi 124/01/2009

Đìa chỉ |~~ 1 Sổ ỊPC000003

D lẻn giải 1T hanh loán tiền điện Iháig 01 /2008 I

TK guy Tlèn tệ  Tý gia s 0 hen Quy đoi CT góc 1 em  thej
j i m  j^JVND_ _ _ _ I_ _ _ _ _ Ịj_ _ _ _ _ _ 1 650 0001_________1 650 oooị

1 TKNơ TK Có Số Nen Quv đổi Dien qiai
K477 - 1111 1 Ríinnnn 1 snnnnn

(1331 1111 150 000 150 000>

<1 □ I "
(* Đ inh  kh o ản  c*  Giá thành

* Các hóa đơn giá trị gia tăng đầu ra
^  Hoa <ỉon tan  hảng

< ► D p? ■ X 60
Tươc Sau Thêm c>ìiữ Cai Bổ gh I loSn

ã  Sũ @ t ỉ
In Duyột Nạp N‘i j

Ỹ 9*
Đóng

Hoá đơn bán hàng

Hàng-Tiền (• Thộịẵ 
giđt

>rr ■•‘■Tri lu rạ  I

í"* Ê á  thành Tién hàng 
Chtểt k h iu  
Thuế
Tổng cộng

Câng nợ

7010C0CC

701000C 77 * 1Q ooc
70100 000 0

7 010 000 
77110 000
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i  ► Ũ f  I X a » â  B  i  1^ . Ỹ i1'
Tiước Sau Thêm sứa càt Xóa Bó ghi Hoãn In Duyệt Nạp Màu Giúp Đóng

Phiếu thu tiền mặt
Đói tượng

Tên ỊET.THAILAN - |  ịcông ly có phần Thái Lan

Điachí Ịsó 599 Tùng Làn. Hà Nội

Riễn giải ịNhượng bán máy vi tính Intel 02

4 400 000

Đái lượng I Khách hang 3 ]

Chứng lừ

Ngà* (25/02/2009 J  

Sổ |PT000005

4 400 OOP I
CT gôc f em (he

£hi tĩếl Thyé
TK Có Số hến Quy đổi Diên giải 1

1111 - I »1 4 uuu 000 4 000 000
( f i l l 33311 400 000 400 000>

A i ___ h H
<• Định khoản f '  Giá thành

3.5. Xem và in  các báo cáo liê n  quan  đến h o a t dộng 
quản lý  th u ế

Sau khi cập nhật các chứng từ mua hàng, bán hàng có 
phát sinh thuế giá trị gia tăng, phần mềm sẽ tự động xử lý 
và đưa ra các báo cáo thuế. Khi xem các báo cáo, ngưòi sử 
dụng phải chọn các tham sô cần thiêt.

* Bảng kê hóa đơn, chứng từ hàng hóa, dịch vụ mua vào
- Chọn tham số báo cáo như: khoảng thòi gian, đối tượng.

Chọn kỳ bẮo CẮO

Từ ngày Đốn ngày
|01/01 /2009 1131/01/2009 1

(• Hiộn lén đốt lượr>0 
c  Hiện tèn vi đ|« chí đối lượng 
r o á  rheo từng mệí hàng 

r  Hiộn *6 chứng lù Irong phán chú 
r  Chgn chi nhánh I

Hiển tt* hóa đơn Ihường

Ihựchiện~~j
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- Xem báo cáo:
BẢNG KÉ HOÁ ĐON. CHÍINt; TỪ HÀNd H(tẢ. DỊCH VỊ! MUA VÀO

( Ktu (ò kkai Ikií GTGT tằto lú i « 01GTGT ì

Kt tnJi tằif: Tkáií I l i a  200*»

Npròi nộp tiiu« Cong ly TNHH ABC 

Mâtttkué:

iGTGT

to*  ú*  l i*  V n ề i í  
itm VT-tre mtì I«Pểf2M7 rít 

UTầCk-*)

D n r .ứ t ỉ Ị - y M D

s n
Hoa doầ. dnỊỊ tìr ma bin hi tọp tÌK

Tmpoibái Mả » tiir  agvoỉ bái M jlkttf Dnằ •  a u

d n a tk x

H n

»31

Ti»f OTGT Gkid.

K ) kin koa 
ilơi

Só koò dm ■ỉịPỊ. tkmj. 
liiipkal 

Lai

III 121 (3) (4» (S) (6) 17» Itl «1 (W> Ill)

/ Hànị hóa, ảch vu dÙHỊ ninỊ cho SXKĐ ckiK tkuếGTGỈ

1 01/01/2009 OUID CN 8001)

2 NK/2006 0012745 02̂01/2009 CtajtjrTNHH Hống Hi 0100231467-1 TinL029inchcj aIMC ©\ OÉttOD

3 AC/2006 0052346 03/01/2009 Ctaịty CổphlnViộlHl E)iệĐÚUf N0BAN6 " ■ * w 07BJ.TO

4 NK/m MHTD0000I 04*51/2009 Ctaj tjr TNHH Háng Hi 0100231467-1 TmLG21iocici o \ (5®flD>Tnlf,
a in tí

5 AB/2009T 0045612 12/01/2009 ty Tiii Anh fl TTÌ ÍTT o\ 1ŨCDŨQ3

6 AF/2006 0025857 1 ỉ*) 1/2009 Ctaj ty TNHH Lon Tân 010042288M Điía hoanhẠdỉ
SHIMAZU12X0 BTU

yy ĩntTTi o\ D3ZUC0

7 ĩD/m 0051245 22/51/2009 Rụm Vin Minh ,BUB Đ\ ttcco

8 r ffsm 007832 22/31/2009 CAng ty Hữtt Toin TI *TTÌ nrr ON SŨCMOO

9 24,01/2009 MMDD o\ 2CQIOOO

Tomịị tUKlMế 4UK.7M

2 Hàng hóa, ách ru dùnỊ ni RỊ cho SĨKD kkà/tg cktu tkníGĨGĨ

Toijj

3 Hònị hóa, dick V1Í dủ*Ị ckuitg cho SữD  chu tkuíơTGĨ tả không chiỵ tkuíGĨGT

í I I I I I M I
TỔ1J

4 Hàng hóa, dick vu dÙHỊ cho du á* dấu lư kinh tkàiIẰ TSCD

* Bảng kê hóa đơn, chứng từ hàng hóa, dịch vụ bán ra
- Chọn tham số báo cáo như: khoảng thời gian, đôi tượng.

Chọn kỳ bóo CẮO

Đền ngắy

Ị ữ l / 0 1 / 2 0 0 9  I 13 1 / O I / 2 0 0 9  ]

( •  H«ộn tén đói ỉưgrno 

c~ Hrộn lôn và đ|fl chf đối lượng 

I ữ i  tiểt tHeo từng nrv$» hàng 

I H iộ n  s ổ  c h ứ n g  t ừ  t r o n g  p H Ố n  g h i  c H ú  

f -  0*Qn chi nKốrV-1 ị —~

[7  Hdn hóa đơn tHưỡr*o
IZI

ih»ực t-*$n
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BẢNG KẺ HOÁ ĐON, CHỦNG TỪ HÀNG HOÁ. DỊCH v ụ  BÁN RA
(Km tta tờ kằỉri Alt GTGT tin lũi 50 0 LGTOTI 

Kỷ tub tằic: TkáiỊi I lâu 2004
Nịpoỉ lộp tằiẻ: CÓIỊI (T TNHH ABC 

Mỉáửit:

- Xem báo cáo:
Mil liGTGT

ílitỉMỉàHầtt í t q k d  
ím m - i ĩC tỊ ẻ ỉ ìm M ĩ  

tíilộĩàCUiầ)

DơtrỊtiếmỊ.VND

Hodiln. dnỊBliá
Tti ljriri UIJ vlâ so Ikir (pnri UI Moikaiị

I
I

I
S- 

a 
B Tkw

aat
Tkié
GTGT

GkidiSll KỊkiạ 
tú đui

Sô koá ơcd Npy.
liilịl. lâu
pkáTkỉuk

(1) (2) P) f») (5) (í) ra (J) (9) (10) (11)

/. Hìiị hói; iả  VI UiitỊ chí ítílGĨGĨ

Tú)

2. Hìhị hót, ick Ví ảIII h íìtấ  híơỉGI di

Tóig

ì. Hchị tóa, ảcl1VII chiu tktímắ ihlGIGĨ í%

Tóiị

4 Hill hói, ick VII ck Ihíiuá híCIUI IU
1 AB/2006T 0075491 0501/2009 Cl0ịtjiraHTi&ĐỊl 0100102478 Tin Lơ 29 mchu 7B-8CD ŨŨD ti! 78BŨDŨ0

2 AB/B06T 0075492 1WDI/3D09 CínjtjTOHTiàAoh 010001JJ54 ĐiẾnthcỉ N0UAN6 CUOOŨO Ct2BjŨŨD

3 AB/2D6T 0075*93 18(01/2009 CtajtjCi phin Hoi Nn 0100782209 Tủ Unh TOSHIBA 110 
lit ■

Đ1.32D.ŨŨD Đ» OGZflD

( AB/2WI 0075493 1W1/20C9 C4njtyCífhfaH«iNm 0100782209 Ti lạh TOSHIBA®
ưt

(iưmOOCỊ) tiĩ (IŨTBlXEỌ)

Tóiị M.WJN HKJH

* Tờ khai thuê GTGT
- Chọn tham sô" báo cáo như: khoảng thời gian in

C h ọ n  th a m  s ỏ  t iồ o  c à o

Chọn kỳ báo cáo
T  ự  c h ọ n 3

T  ừ  n g à y E )é n  n g à y

0 1 / 0 1 / 2 0 0 9 3 1  / 0 1  / 2 0 0 9  - I

X h ự c j T Í ệ n ^ j

Huỷ bỏ
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- Xem báo cáo
CÒNCi HOA XÃ HÔI CHU NCỈMlA v i ệ t  n a m  

Độe.iập -Tựdọ -H a r tw te c

r õ  KHAI IHUẾ IỈIÃ TRI ÍỈIA  TẢNIi 1 IỈT IỈT 1 

[01]: Ky lutk 111 lie : T kanpO I un LU 2000 

[021 Npưoi »op tk v t: CỎBg ty TNHH ABC
[03] m a  só tk«e:

[04] Địa cLL 100 HáBR Virơig. Q.Tãy Hò. Hà Nọi
[05] Quạ*/’H u yen: 0 [06| Timk Tkanlí phó 0 
[07] Đirn Ikogi |08J Fax:

Mã* ®: OI -OTOT

( Sj * kề*ằ tém theo tkÔHỊ \* iố
60<2007(TT BTC KỊáy 14(06(2007 

cùa Bộ Tái chitỉh)

[00] E-M ail:

Đơm vi t i n :  VND

ĨTT C bi lieu Gtó tr l HHDV 
(d m  có tkiÃ GTGT)

Tk*è GTGT

A Klioup plint ãttli kogl ƠỘBp mua. Lán Irons ky (Jnftk da* ”X ") |1«1
B Tliuc OTỮT CÕI đirợc kháu t i r  ký trươc ckvyciằ sanjj 111]
c Kc khai tkae GTG T pkãi nọp njjnii sách ukn uirơc
I Hnua Lon. dịcỉi vụ (HHDV) m ua vào
X Hòug Loa. dtcli vụ Uằiin vào tiottp kv <[I2]=[I4]+[16]:

.............................. ..................... ......................
[12] 454 957 000 |13] 45495 700

■ Hàng hóa, dịch vụ mua vào Uong nước [14] p*]
k Hàng hó a, dịch vọ nhịp khiu [10]
2 Đ ừu diú ili lliue GTG T c»a HHDV uiua vùo cóc ky trước

• Điếu chỉnh ting (18] [19]
k Điẻu chinh giàrn poj pi]
3 Tó»» íõ llm ẽG T G T  cểaH H D V  mun vào ([221= [13] + [I0 ].|2 I]) P2] 45495 700
4 Tổ»a só tl»uè GTGT được kkau In r ky any [23] 45.499 700
II Hàng Lõa. dick vụ bán ra
1 Loa. d ịd i vụ bán ra  tro ip  ky (I241=[26]+Ị27]:[25]=[28]> [24] 300 400 000 125] 30X562 000

1 1 Hòug Lon. dieli vụ bnn ra kliòap ckịu tầu? GTGT £26)
1.2 Hàu# hoa. dtcíi vụ bán ro cỉiis tk u t G TO T <|27J=[20J+[30]+[32] 

(28l= |3l]+[3Jj>
(27] 300 400 000 P8] 30.062 000

• Hàng hóa. dịch Tụ bán ra chịu thn í lu lt 0 % [20]

> Hảng hóa, địch Tụ bán 12 chịu thnố suit 5% m p>]
c Hàng hóa, dịch vụ bán ra chịu thnố suất 10% [32] 300 400 000 P3! 30 062 £00
2 Điéu ckũili tỉiué G TO T c ìo  HHDV báB ra  các ky tnroc
a Đ iếu  c h ỉn h  t in g p«] P51
> Đ iếu  chỉnh g iảm [Mì P7]
3 T ons donmk tỉiu và time GTGT c ìn  HHDV bria ro 

([38]=(24] +134]. 1 36 1 : 1301= [251+í 35]. 1371>
[38] 300 400 000 P9] 30 062 000

III Xnc JUili Mfllib vụ tkvẽ ŨTGT pliái uộp tro ip  ký
1 Tliue GTGT phải nộp tio»jỉ kỵ ([40]= [30J-1Z31-[ 11]» HOJ

2 1 Time GTGT j e  B{ũũ Loam k.T may K2]
22 Tliuc OTOT com được kknv trw cĩiuỸeũ ky sau ([43]=[41]-(42]) 15 433.700
Tối ỉ in  cara đoan số liệu ké khai txtolàđúng lự th ịt v i tự chịu tràch nhiệm trước pháp luỊl vé nhõng l í  liệa đ i t í  khai

Ngly "Hứng Nãrn.
NíiƯOI NOP THUE koộc 

ĐAI DIEN HOP PHAP CUA NliưO I NOP THUÊ
Kỷ tín, đóng díu (ghi rô ho IỀI1 Tầ chức Tụ)
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Chương X

KÊ TOÁN TỔNG HỢP VÀ BÁO CÁO TÀI CHÍNH
■

Sau khi hoàn thành Chương này, bạn có thể nắm được:
- Nhiệm vụ của kế toán tổng hợp.
- Mô hình hoạt động kế toán tổng hợp.
- Sơ đồ hạch toán kế toán tổng hợp.
- Kỹ năng thực hành trên phần mềm kế toán.

1. Nhiệm vụ kế toán tổng hợp
- Quản lý và rà soát các nghiệp vụ kinh tế phát sinh.
- Kiểm tra và thực hiện yêu cầu kê toán chi tiết.
- Tổng hợp và làm công tác kế toán cuỗi kỳ: tính khấu 

hao tài sản cố' định, khấu trừ thuế, bút toán phân bổ định kỳ, 
kết chuyển tự động để xác định kết quả kinh doanh.

- Thực hiện công tác sổ sách hàng tháng, báo cáo thuế và 
báo cáo tài chính quý, năm.

2. Mô hình hóa hoạt động kế toán tổng hợp
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3. Thực hành trên phần mềm k ế toán
3.1. T h iế t lậ p  liê n  qu an
Thiết lập danh mục tài khoản kết chuyển xác định kêt 

quả kinh doanh: thông thưồng kế toán máy đã thiêt lập săn 
danh mục kết chuyển theo hệ thống tài khoản và theo quy 
định của chế độ kế toán.

lift Danh rnụi tà khoản két chuvển ũ @ ®

1 □  m X M #  Ẽ& ©
1 Thêm Sủa Xóa Tìm In Nạp Giúp Đóng

1 MS TừTK ĐếnTK Thứ tự Bên kết chuyển Diễn giải

521_5111 521 5111 004 _ Toán bọ 1 r< '"..ve- 'ihei 1 h a u  1
8211 911 8211 911 005 Toàn bộ Két chuyển ch phí (hue
8212 911 8212 911 006 Toàn bộ Két chuyển chi phí thuế
531 5111 531 5111 007 Toàn bọ Kết chuýển hàng bán trả lại
532 5111 532 5111 008 Toàn bọ Két dxyển giảm giá hàng 

Ká chuyển chênh lệch tý 
Kắ chiẬiển chênh lếch ty 
KỐ chuyền doanh thu ban

413 635 413 635 012 Dư nợ
413 515 413 515 014 Dư co
511 911 511 911 015 Toàn bộ
512 911 512 911 022 Toàn bộ Két chuyển doanh thu bán
632 911 632 911 023 Toàn bộ KỐ chuyển giá ván hàng 

Két chuyển cN phí bán hàng 
Kết chuyển chi phí quàn lý

641 911 641 911 Ũ31 Toàn bộ
642 911 642 911 032 Toàn bộ
515 911 515 911 041 Toàn bộ Két diuyềri doanh thu hoạt 

Két chuyển chi phí hoạt635 911 635 911 042 Toàn bộ
711 911 711 911 Ữ51 Toàn bộ Két chuyển thu nhập khác
811 911 811 911 052 Toàn bộ Két chuyển chi phí khác
911_4212 
Sổ bản ghi: 1'

911

7

4212 099 Toàn bộ Két chtụển xác đ|nh kết

Tuy nhiên, trong quá trình hoạt động của đơn vị có thể 
phát sinh những bút toán kết chuyển tự động khác. Vì vậy 
đơn vị có thể thực hiện khai báo thêm cho phù hợp.

Ví dụ: Cuối kỳ kết chuyển hết từ tài khoản 154 sang tài 
khoản 632, kết chuyển dư Nợ, dư Có hay kết chuyển toàn bộ 
(kết chuyển sô" dư cả hai bên).

3.2. K ế t chuyển lã i lỗ  xác đ ịn h  kế t quả  k in h  do a n h
Sau khi thiết lập thêm những bút toán kết chuyển tư 

động. Kế toán vào kết chuyển lãi lỗ, phần mềm sẽ tự động 
tổng hợp số liệu và đưa ra các bút toán kết chuyển:
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Lưu ý: cán xóa bó tết c i CẮC chúmg lừ kết chuyến lệp sau ngày bộn định kết chuyển trước khi thực hiện chức nẳng này.

Số ICTK00009 I Ngfe Ị31/03/2009 Ị Eồn g á  |Kél chụyen tài khoan ngày 31/03/2009

-Tửúỉkhoỉn Đ«n tè  khoản Nợcuỗik$ C6cu0itt Loai bổn 'G ií thinh' .

8211 911 3 000 000 0 VND
531 5111 11 000 000 0 VND
5111 911 0 498 380 000 VND
632 911 372 631 880 0 VND
6413 911 3 876 486 0 VND
6421 911 80 925 000 0 VND
8423 911 2 300 000 0 VND
6424 911 14 090 276 0 VND
6425 911 1 000 000 0 VND
6427 911 1 500 000 0 VND
6428 911 3 675 032 0 VND
711 911 0 4 000 000 VND
811 911 3 022 222 0 VND

i$p chứng tử Ị Trợfliúp £ếtthúc

3.3. Báo cáo  k ế  toán
3 . 3 . 1 .  H ệ  t h ố n g  s ổ  s á c h  k ế  t o á n

* Các hình thức sổ kế toán
- Hình thức Nhật ký chung.
- Hình thức Chứng từ ghi sổ.
- Hình thức Nhật ký chứng từ.
- Hình thức Nhật ký - sổ cái.
- Hình thức kế toán máy.
* Báo cáo kế toán bằng hình thức kế toán máy
- Phần mềm kế toán ngoài các báo cáo theo chế độ, theo 

chuẩn mực, theo quy định còn có báo cáo quản trị.
- Phần mềm kê toán thưòng nhóm các báo cáo theo từng 

phần hành kế toán, mảng kế toán, chẳng hạn như: báo cáo 
tài chính, báo cáo tiền mặt, tiền gửi... đáp ứng được các báo 
cáo tại đơn vị, đồng thời tiện lợi cho công tác kế toán tại 
doanh nghiệp.

- Hệ thông báo cáo còn hỗ trợ nhiều ngôn ngữ khác nhau 
phù hợp với xu thế hiện nay.
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Mhómbáocáo Qarh tốch bẤo cáo r  Report U i ì Ei^ i

Bảng cin  đắ  tài khoản *
Sổ c& Bắng cân đa ta khoản (MỈU lút gọn)
B Ấn hằng Bảng cán đối ứ i khoin (MỈU tố dư ha bén)
Mua hằng BỮ1_DN_8Ỉng cán đổi ké toẤn
Kho vệt tư BỮ1b_DN_Bẳng cân đối kế toán gửà nén độ
Tiển aậ( BQ2_DN_8Áo cáo két quả hoột động knh doanh
Tiển gửi BQ2b_DN_Báo cáo kết quả hoại động knti doanh gùa  mèn độ
Tiến lương BỮ9_DN_Thuyết mnh báo cáo tà chính
ĩ i i  t i n  cá đ|nh BQ3_DN_Bk> CẤO lưu chuyển bển (ĩheo phương phép trực bếp)
Thuế B03b_DN_BẮo cáo lưu chuyến tìển tệ giữa nién độ
Giá (hành/Còng việc 03/TNDN_ĩờ khỏi quyét toán Ihuc thu nhịp doanh nghiệp (Theo ĨT60I
H ợp đổng 04/TNDN_TờkhaiquyetIoán»huếfhunhflpdoarihnohiệp(Theo TT127) __
Báo CẨO k h á c Tinh hình thực hiện rtghĩa vụ đà VỜI nhà nước

T tv .áR T rỉT  A.tnr- ^ I . T k i r . T r . T  ~Lm T K .._ lJ

Chọn kỳ báo cáo
|Q*I -1Từ ngày Đến ngày
|m/01/2009 Ị |31/03/2009 1

Tùy chọn-------------
R  Hiện hộp nhập lhamjố 

r Đóng £nạ báo cáo khi kế< thúc
Ngàn ngữ

[ĩĩĩvặr

Xem

ỉnia
Xybkhểu

ThiểiHp... 
T'?iW> 
SÃ Ihúc

3 . 3 . 2 .  T h i ế t  l ậ p  b á o  c á o  t à i  c h í n h

* Bảng cân đối kế toán
Nội dung: Phản ánh toàn bộ giá trị tài sản hiện có và 

nguồn hình thành tài sản đó của doanh nghiệp tại một thòi 
điểm nhất định.

N g u y ê n  t ắ c  l ậ p :

- Phải hoàn tất việc ghi sổ kế toán tổng hợp và sổ kế toán 
chi tiết, tiến hành khoá sổ kế toán, tính số dư cuối kỳ.

- Kiểm tra lại sô' liệu ghi trên cột "Sô' cuối kỳ" của Bảng 
cân đối kế toán ngày 31/12 năm trước.

- Không được bù trừ sô' dư giữa hai bên Nợ và Có của các 
tài khoản thanh toán.

C ơ  s ở  s ố  l i ệ u :

- Căn cứ vào các sổ kế toán tổng hợp và chi tiết.
- Căn cứ vào Bảng cân đối kế toán kỳ trước (quý trước 

năm trước).
T h i ế t  l ậ p  c ô n g  t h ứ c  b á o  c á o  t r ê n  m á y :

Phần mềm kế toán đã thiết lập sẵn công thức của từng 
chỉ tiêu trên báo cáo.
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Noài ra, một sô' phần mềm còn có thêm phần thiết lập 
công thức linh động cho phép kế toán có thể sửa đổi một số’ 
chỉ tiêu trong trường hợp cần thiết.

X e m  b á o  c á o :  Để xem báo cáo kế toán thực hiện các 
bước sau:

- Vào hệ thống báo cáo.
- Chọn Bảng cân đổi kế toán.
- Thiết lập các tham số xem báo cáo: Chọn kỳ báo cáo.
- Xem báo cáo.

H—
ÍJhóm báo cáo

Sổ cái 
BẮn hằng 
Mua hàng 
ICho V# lư 
Tiển mệt 
Tiển gửi 
Tiển lương 
ĩà i  sản cổ đinh 
Thuế
Giá thành/Công việc 
Hợp đổng 
Báo cắo  khấc

Chọn kỳ bẮo CẤO
|Quýl •1
Từ ngày Đến ngày
Ịoi /01 /2009 ||31/03/2009 1

EỊanh sách báo cáo Report fat n English
Bâng cân đói tài khoản 
Bàng cản đá  tài khoin (Mẫu rút gọn)
BẲng cAn đối tài khoin (Miu số ỚJ hai bén)

3Ơ1 b_DN_BẪno cèn đổi kể toán giũa môn độ 
B02_DN_BẤO CẤO kết quẴ hoạt động kinh doanh 
B02b_DN_Báo CẮO kểt qui hoột động kinh doanh giữa nén độ 
B09_DN_Thuy®t rrunh báo CẤO tài chính
B03_DN_Bảo cáo lưu chuyển tiin tỏ (Theo phương phấp &I/C bép)
B03b DN Báo cáo lưu chuyển tiển giữa niẻn độ 
03/TNDN Tờ khai quyết toán thuế Ihu nhập doanh nghiệp (Theo T ĩ60J 
04/TNDN_ĩờ khai quyết toán thuế thu nhập doanh nghiệp (Theo ĨĨ127) 
Tinh hình thực hiện nghĩa vụ đối v6i nhẰ nước
r k i i R T R T  t k L i l x ' i  T k i R T R T  T k »  r :T R T  ~

Tùychọn------------- -----------------------------------------------------------------------

p  Hiện hộp r*fc> tham lố  Nýnngù
r  Đóng fl)QÌ báo cắo khi kéuhúc ỊĩiíngVi$<

in ra 

Xyâl kháu

ThAflp
Trợ giúp

&étlhúc

* Báo cáo kết quả hoạt động kinh doanh
Nội dung:
-  Phản ánh tình hình và kết quả hoạt động kinh doanh 

của doanh nghiệp.
Cơ sở số  liệu:
- Báo cáo kết quả hoạt động kinh doanh kỳ trước.
- Sổ kế toán chi tiết, tổng hợp trong kỳ của các tài khoản 

từ loại 5 đến loại 9.
Thiết lập công thức báo cáo:
Phần mềm kế toán đã được thiết lập sẵn công thức lên 

báo cáo. Tuy nhiên, một số’ phần mềm kế toán cho phép
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khách hàng có thể tự thiết lập công thức phù hợp, linh hoạt 
đôi với những doanh nghiệp có mở tài khoản theo dõi doanh 
thu, chi phí.

Xem báo cáo: Để xem báo cáo kế toán thực hiện các 
bước sau:

- Vào hệ thống báo cáo.
- Chọn Báo cáo kết quả hoạt động kinh doanh .
- Thiết lập các tham số xem báo cáo: Chọn kỳ báo cáo.
- Xem báo cáo.

Yhómbáocáo Darh sách báo cáo r  Report bt r

Báo cáo tài ch inh 1 Bảng cân đổi tài khoản »
SỈ cái Báng cán đói là  khoản (MỈU rút gọn)
Bán hàng Bẳng cân đổi tài khoản (Màu so dư há bèn)
Mua hảng BDl.DN.Bàng cân đái ké loán
Kho vật tư 601 b_DN_Bảng cân đa  kế loan sữà niên độ
T iể n n ặ t ECO O h E j 'j  í-ã: 1 i ‘ qua rci.ậi I j i j l i j  1 r iã n h  1

Tiền gửi B02b_0N_Báo cáo kết quẵ hoạt động kinh doanh gúò nên độ
Tiền klơng 609 DN Thiyél minh báo cáo lài chính
Tài xẫn cổ  đ inh B03_DN Báo cáo lưu dx^ển liền lệ (Theo phuơng pháp tự c bép)
Thuế B03b_DN_Báo cáo lưu chuyển dền tệ giũa nên độ
Giá thành/Cỗng việc 03/ĨNDN Tờ kha qtụết toán Ihuế thu nhập doanh n^iiệp (Theo TTẼĐ)
Hợp đổng Ữ4/TNDN_TỜ khai qụyéí toán thué thurhặp doanh n ^iệp  (Theo TT127] _
Báo cáo khác Tình hình thực hiện nghía vụ đái vóri nhà nưórc

T k ú R T C T  k k» ,h .'i T U , i r.Tr.T T L Ì R T K T

Chọn kỳ báo cáo -T i^ c h ọ n - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
Q iịi l

F  Hiện hộp nhập Ihan sá Ngôn ngũ 

r  ĐóngỊTỊỌ1 báo cáo khi ká  thúc l ĩe n g V ệ t 2 ]
Từ ngày Đénngày

lữl/01/2009 1131/03/2009 I

Xem

Ịnra

Xuất khẩu

TtótỊập...

T iợgúp

ỊC étlKc

* Báo cáo lưu chuyển tiền tệ
N ội dung: Phản ánh các luồng tiền trong doanh nghiệp 

theo hoạt động:
- Lưu chuyển tiền  thuần từ hoạt động sản xuất, k inh  

doanh.
- Lưu chuyển tiền từ hoạt động đầu tư.
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- Lưu chuyển tiền từ hoạt động tài chính.
C ơ  s ở  s ố  l i ệ u :

- Theo phương pháp gián tiếp:
+ Báo cáo kết quả hoạt động kinh doanh.
+ Bảng cân đối kế toán.
+ Báo cáo lưu chuyển tiền tệ kỳ trưốc.
+ Các tài liệu khác.
- Theo phương pháp trực tiếp:
+ Bảng cân đốỉ kế toán.
+ Báo cáo lưu chuyển tiền tệ kỳ trước.
+ Sổ kế toán thu, chi vốn bằng tiền.
+ Sổ kế toán theo dõi các khoản phải thu, phải trả.
C á c  p h ư ơ n g  p h á p  l ậ p :

- Báo cáo lưu chuyển tiền tệ theo phương pháp trực tiếp.
- Báo cáo lưu chuyển tiền tệ theo phương pháp gián tiếp. 
T h i ế t  l ậ p  c ô n g  t h ứ c  b á o  c á o  t r ê n  m á y :

Phần mềm kế toán đã thiết lập sẵn công thức lên báo 
cáo. Tuy nhiên, một sô" phần mềm cho phép sửa được công 
thức thiết lập giúp cho báo cáo lập phù hợp với dòng tiền lưu 
chuyển đa dạng tại đơn vị, đảm bảo đúng tính chất báo cáo 
theo dòng tiền.

Xem báo cáo: Để xem báo cáo kế toán thực hiện các 
bước sau:

- Vào hệ thông báo cáo.
- Chọn Báo cáo lưu chuyển tiền tệ.
- Thiết lập các tham số’ xem báo cáo: Chọn kỳ báo cáo.
- Lựa chọn các nghiệp vụ cho từng hoạt động: Hoạt động 

sản xuất kinh doanh, hoạt động đầu tư, hoạt động tài chính.
- Xem báo cáo.
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Sổ cấi 
Bán hàng 
Mua hàng 
Kho vẠl tư 

Tiển mặl 
Tiển gửi 
T iển lương 

Tài *Ẳn cổ đinh 
Thuế

Giố thành/Công việc 
Hợp đổng 
Báo cáo khác

Chọn kỳ báo cáo

t i  hóm  bẮ o CÁO Qanh tẤch bẮo cáo r  Report hí rE n ^ ử t

ỉ ảng càn đối tài khoản 
ỉ ảng cản đắ tài khoản (Màu rót gọn) 
ìâng cản đối tài khoán (Mẳu *ố dư hai bên)
3Q1_DN_Bảog cân đối kế toán
301 b DN Bang cân đối kế toán giữa niên độ
302 DN Báo cáo két quả hoẹl động kmh doanh 
BQ2b_DN_Báo cáo kết quả hoộl động kjnh doanh g£fa nên độ 
309_DN_Thuyểt mmh báo CẤO tài chính

3ơ3b DN Bốo CẤO lưu chuyển bén tệ giữa ntén độ 
03/TNDN Tờ khai quyổt toán Ihuố Ihu nhệp doanh r&itệp (Theo TTG0J 
04/TNDN_ĩờ khai quyểt »oán Ihuố Ihu nhẠp dcanh nghiệp (Theo ĨT127) 
Tình hình thực hiộn nghĩa vụ đối VỚI nhà nước
T h . . í  R T R T  A ,t~ r - l> kL  •»..'# T k .u  R T R T  A .tr tr . k s U  Im T k i r . T r . T  A.w~- .

Tụy chọn
1 Quý 1 A w Hén hộp nhập Iham $ắ Ngôn ngữ
Từngày Đán ngày r Đóng IDQÌ báo cáo khi ká Ihúc | ĩ* n g  V *  j J|oi/01/2003 II31/03/2009 1

Xem 

ỉn la 

Xukkhíu

TĥMp.
T iợ g i*

KỂUhúc

1
1 1

H Đ ir.TT s ó  CT Nq.ìy r.T Diòn qiiíi Nư
HĐSXKD CTK00001 1/1/2009 Doanh íhu bẮn Máy vt tính 02 1111
HĐSXK.D PT00001 1/10/2009 Điện thại SAMSUNG E8 1111
HĐSXKD PT00003 2/17/2009 Điện Ihoại NOKIA N7 1121 02
HĐSXK.D PT00006 3/6/2009 Điểu hòã nhiệt độ SHIMAZU 240006TU 1111
HĐSXK.D PT00002 1/19/2009 Thu uển hàng 1111
HĐSXKD NT00002 2/28/2009 Tiền hàng 1121 02
HĐSXKD NT 00001 1/14/2009 T hu tiển bẤn hàng 1121 01
HĐSXK.D PC00001 1/10/2009 Thanh toán uển mua hàng 331
HĐSXKD S00002 1/28/2009 Chuyển tiền gửi ngán hàng tfả tiền hàng nhập khẩu the 331
HĐSXKD PT00005 2/25/2009 Nhượng bán mẤy vi tính Inỉd 02 1111

M \ M

T ổng số bẲn ghi: 10 Chọn tầỉ cả vÀo mộỉ hoạt động ^  Ị £)òng yJ t í  ủy bó

* Thuyết minh báo cáo tài chính 
Nội dung:
- Phần  I. Đặc điểm hoạt động của doanh nghiệp.
- Phần II. Kỳ kế to án , đơn vị tiền tệ sử d ụ n g  trong 

kế toán.
- Phần III. Chuẩn mực và chế độ kế toán áp dụng.

184



- Phần IV. Các chính sách kế toán áp dụng.
- Phần V. Thông tin bổ sung cho các khoản mục trình 

bày trong Bảng cân đối kế toán.
- Phần VI. Thông tin bổ sung cho các khoản mục trình 

bày trong Báo cáo kết quả hoạt động kinh doanh.
- Phần VII. Thông tin bổ sung cho các khoản mục trình 

bày trong Báo cáo lưu chuyển tiền tệ.
- Phần VIII. Những thông tin khác.
C ơ  s ở  s ố  l i ệ u :

- Các sổ kế toán kỳ báo cáo.
- Bảng cân đốỉ kế toán kỳ báo cáo.
- Báo cáo kết quả kinh doanh kỳ báo cáo.
- Thuyết minh báo cáo tài chính kỳ trước, năm trưốc.
- Sổ, thẻ kế toán chi tiết, sổ kế toán tổng hợp.
T h i ế t  l ậ p  c ô n g  t h ứ c  b á o  c á o :

Thông thường khi xem báo cáo trên phần mềm sẽ có 
phần nhập sô" liệu về đặc điểm doanh nghiệp, chính sách 
chế độ kế toán đơn vị áp dụng. Phần thông tin bổ sung cho 
các báo cáo khác phần mềm sẽ tự động tổng hợp số liệu theo 
quy định.

Xem báo cáo: Để xem báo cáo kế toán thực hiện các 
bước sau:

- Vào hệ thông báo cáo.
- Chọn Thuyết m inh báo cáo tà i chính.

- Thiết lập các tham số’ xem báo cáo: Chọn kỳ báo cáo.
- Nhập liệu những thông tin chung về doanh nghiệp, 

chuẩn mực, chế độ, chính sách kế toán áp dụng...
- In báo cáo.
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tịhóm báocáo Canh sách báo CẤO 

■ ■ C ỉ  :  ĩ
r  Report b t  r — 1

s ổ  cái 

Bán hàng 

Mua hàng 

Kho vậl lư  

Tiền mặt 

Tiền gửi 

Tiển lương 

Tài sẵn cố  đ|nh 

Thuế

Giá thành/Công việc  

H ợp đổng 

Báo cáo  khác

Chọn kỳ báo cáo

|Q uý l ;l
Từngày Đến ngày

01/01/2009 31/03/2009

Bảng oản đốt tài khoản (Mau rCầ gọn)

Bảng cán đ a  tài khoan (Màu tố  dư hai bèn)

BỮ1_DN_Bẳng cân đối kế toán 

BƠ1b_DN_Bẳng cán đối kể toán giữa n ê n  độ 

B02_DN_Báo cáo két quả hoộỉ động kinh doanh 

B02b_DN_Báo cáo kết quả hoạt động kinh doanh g ủ à  nên  độ

BQ3_DN_Báo cáo lưu chuyển hển tộ (Theo phương pháp trực bếp)

803b_DN_Báo cáo lưu chuyển tiền tệ giữa rnẻn độ

03/TNDN_ĩờ khai quyểt toán thuế Ihu nhập doanh nghiệp (Theo TĨG0)

04/TNDN_Tờ k h ã  quyếỉ loán (huế Ihu nhập doanh nghiệp (Theo TT127)

Tinh hỉnh thực hiện nghía vụ đổi VỚI nhà nước
T k x á rc T K T  * i* « > k k L i l ' r « T tu > 4 f tT K T  A ĩtr tr-  k n ì n l x T k i á  R T fĩT

Tùy chọn------------------------------------------------------------------------

Ịm a

X yàikhẩu

ĩtó .iậ p

Trợ 94»

Eết thúc

. U T - . d

|7  Hiện hộp nhập ỉham ỉó  

I-  Đóng mọi báo cáo khi k à th ú c

Ngôn ngữ

| ĩ é n g  Vệ*

•ộ- Thuy è .  minh bao c á o  tãi ch  rvì

Thòna  fin chung Chọn kỳ báo cáo Tự chọn Từ D1/Ữ1/20H Đ ér 31/03/2009

T Ễn chí tièu
I- Đặc điền hoại động của doanh nghiệp

1. Hình thức sờ hữu von
2. Ưnh vục kinh doanh
3. Ngành nghe kirh doanh 
4 ■ Đ ặc điểm hoạt động cùa doanh nghiệp trong năm tài chinh có ẳnh hưởng đén báo c-

II- Kỳ kí toán, đớn V] tiền l ị  tử dụng bong k í toán
1 Kỳ ké toán năm
2 Đơn VỊ bền lệ sú dụng trong kế toán

III- Chuẩn nực và Chí độ kế toán áp dvng
1 Ché độ ké loán áp dụng
2. T uyên bó vể việc tuân thú chuẩn mực ké toán và chế độ ké toán
3 ■ Hình thức kế toán áp dụng

IV- Các chính tách kí  toán áp dvng 
1 • Nĝ iér tác ghi nhận các khoản bền và các khoản tưcmg đương ten

Phương pháp chuyển đ ầ  các đồng bển khác la đổng tiền $ứ dựig Uorg ké toán
2- Nguyén tác nhận hàng lén kho

■ Nguyên lác ghi nhận hàng tồn kho
■ Phương pháp b'rfi <já tn hàng tổn kho
■ Phương pháp hạch toán hàng lổn kho
■ Phương pháp lập dự phòng gam g» hàng tồn kho

3-Nguyên tíc ghi nhện vỉ khấu hỏoTSCĐ vi bit đ{ng tin đki tư 
• Ngiịrên lác ghi nhận TSCĐ [hữu Nr*i. vô hình, thuê lài chinh)
■ Phướng p h i  khẳu hao TSCĐ (hũu hình, vô h inh . thuê lài chinh)

4- Nguyên lác ohi nhân và khều hao bàl đông tẳn đểu tư___________

Nội dung

Lầy dCr íệu c ầ tg ír Húy bó
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MỤC LỤC

Trang

Phần I
NHỮNG KIẾN THỨC c ơ  BẢN

Chương I 
MỎ ĐẨU

A. Lập trang tính đơn giản 5

1. Những khái niệm chung 5

2. Các thao tác trên trang tính 10

3. Đổ thị (Chart) 16

B. Các hàm thông dụng 26

1. Các hàm toán học 26

2. Các hàm lôgic 26

3. Các hàm xử lý ngày tháng 30

4. Các hàm tài chính 31

Chương II 
CO SỎ Dữ LIỆU

1. Khái niệm 47

2. Sắp xếp trên cơ sở dữ liệu 48

3. Tính tổng các nhóm 49

4. Các hàm trên cơ sở dữ liệu 50

5. PivotTable 53
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Phần II
THỰC HÀNH PHẨN MEM k ể  t o á n  MISA 

Chương I
TỔNG QUAN VỂ PHẦN MỂM kế  t o á n

1. Khái niệm phần mềm kế toán 57

2. Mô hình hoạt động của phần mềm kế toán 57

3. Tính ưu việt của phần mềm kế toán so với kế toán 58 
thủ công

4. Lợi ích của việc ứng dụng phần mềm kế toán 60

Chương II
MỎ SỔ KẾ TOÁN CỦA DOANH NGHIỆP 

BẰNG PHẨN MỀM KẾ TOÁN

1. Các bước tiến hành mở sổ kế toán 61

2. Nhập số dư ban đầu 68

3. Khóa sổ kế toán cuối kỳ 68

4. Lưu trữ và bảo quản sổ kế toán trên máy vi tính 70

5. Bài tập thực hành 71

Chương III
KẾ TOÁN VỐN BẰNG TIỀN

1. Nguyên tắc hạch toán 77
2. Mô hình hóa hoạt động thu chi tiền mặt 78
3. Thực hành trên-phần mềm kế toán 80
4. Bài tế p thực hành 96
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99
100
101
110

111

111

112
125

127
127
128

138

139

140
141

150
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Nguyên tắc hạch toán 
Mô hình hóa hoạt động nhập, xuất kho 
Thực hành trên phần mềm kế toán 
Bài tập thực hành

Chương V 
KẾ TOÁN TÀI SẢN CỐ ĐỈNH

Nguyên tắc hạch toán
Mô hình hóa hoạt động tăng, giảm tài sản cố định 
Thực hành trên phần mềm kế toán 
Bài tập thực hành

Chương VI 
KẾ TOÁN TIỂN LƯONG

Nguyên tắc hạch toán 

Mỏ hình hóa hoạt động tiền lương 

Thực hành trên phần mềm kế toán 

Bài tập thực hành

Chương VII
KẾ TOÁN MUA HÀNG VÀ CÔNG NỌ PHẢI TRẢ

Nguyên tắc hạch toán

Mô hình hóa hoạt động mua hàng và công nợ phải trả 

Thực hành trên phần mềm kế toán 

Bài tập thực hành

Chương IV
KẾ TOÁN VẬT TƯ



Chương VIII
KỂ TOÁN BÁN HÀNG VA CÔNG NỢ PHẢI THU

1. Nguyên tắc hạch toán 153

2. Mô hình hóa hoạt động bán hàng và công nợ 154 
phải thu

3. Thực hành trên phần mềm kế toán 155

4. Bài tập thực hành 164

Chương IX 
KẾ TOÁN THUẾ

1. Nguyên tắc hạch toán 167

2. Mô hình hóa hoạt động thuế 169

3. Thực hành trên phần mềm kế toán 169

Chương X
KẾ TOÁN TỔNG HỌP VÀ BÁO CÁO TÀI CHÍNH

1. Nhiệm vụ kế toán tổng hợp 177

2. Mô hình hóa hoạt động kế toán tổng hợp 177

3. Thực hành trên phần mềm kế toán 178
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Giáo trình

TIN HỌC KẾ TOÁN
(DÙNG CHO TRÌNH ĐỘ TRUNG CẤP NGHÊ VÀ CAO ĐANG NGHỀ)

NHÀ XUẤT BẢN LAO ĐỘNG - HÀ NỘI 2009 
Địa chỉ: 175 Giảng Võ - Hà Nọi 

Tel: 04.37366214 Fax: 04.38515381 
Email: nxblaodong@vnn.vn

C h ịu  trách  nh iệm  xu ấ t bần:

LÊ HUY HOÀ

B iên  tập:

BAN KT - CT - CĐ

Sửa bản in:

NGUYỀN QUỲNH MAI

Trình bày b ìa:

ĐỖ VÂN ANH

In 2.000 cuốn, khổ 14.5cm X  20.5cm, tại Công ty c ổ  phần In 
Hà Nội. Đăng ký kế hoạch xuất bản số 1039-2009/CXB/63-155/L£) 
ngày 11/11/2009, Quyết định xuất bản sô' 1431/QĐLK/LĐ. In 
xong và nộp lưu chiểu quý I năm 2010.
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B ộ  G I Á O  TRÌNH N G H Ề  K ẩ  T O Á N
■

Giáo trình Kinh tế vi mô 
Giáo trinh Lý thuyết thống kê 
Giáo trình Lý thuyết tài chính 
Giáo trinh Lý thuyết tién tệ tín dụng 
Giáo trình Lý thuyết kế toán 
Giáo trình Kinh tế vĩ mô 
Giáo trình Quản trị doanh nghiệp 
Giáo trình Thống kê doanh nghiệp 
Giáo trình Thuế
Giáo trình Tài chính doanh nghiệp 
Giáo trình Kế toán doanh nghiệp 
Giáo trình Phân tích hoạt động kinh doanh

Giáo trinh Lập và phân tích dự án
Giáo trình Kế toán quản trị
Giáo trình Kiểm toán
Giáo trinh Tin học kế toán
Giáo trình Quản trị học
Giáo trình Marketing
Giáo trình Kinh tế phát.triển
Giáo trình Kinh tế quốc tế
Giáo trình Quản lý ngân sách
Giáo trình Thị trường chứng khoán
Giáo trình Kế toán hành chính sự nghiệp

Địa chi: 53D Hàng Bài * ĐT: 04.39437061'
E-mail: dongnamcoltdỡhn.vnn.vn - d

Website:
w w w .dongnam trading.com  • w w w .dongnam trad ing.vn

NHÃ SÁCH KINH Đ õ
93 Phùng Hưng - Hà Nội 

ĐT: 04.39360822 * Fax: 04.39360823 
E-mail: nhasachkinhdo@vnn.vn 
http://www.nhasachkinhdo.com

CỬA HÀNG CUNG CẤP MAU B iểu 
VÀ SỔ SÁCH KÊ TOÁN
3A Phan Huy Chú - Hà Nội 

ĐT: 04.39331458 * Fax 04.39341728 
8 Phan Huy Chú - Hà Nội 

ĐT: 04 39333553 • Fax: 04.39333554 
E-mail:bieumaudongnam@vnn.vn 
http://www.bieumauketoan.com

NHÀ SÁCH KINH ĐÓ 2
225A Nguyễn Tn Phương - Phường 9 

Quận 5 - Tp Hó Chi Minh 
ĐT: 08.38547462 / 62997623 * Fax 08 38547467 

E-mail: nhasachkmh<Jo2@vnn vn 
http://www.nhasactik.inhcJo2.com 

CỬA HÀNG CUNG CẤP MẪU Biểu 
VÀ SỔ SÁCH KỄ TOÁN 

225A Nguyễn Tri Phuong - Phương 9 
Quận 5 - Tp Hố o  Minh 

ĐT: 08.32997624 * Fax 08 38547467 
E-mail: nhasachkinhdo2Svnn vn 
http://www.nhasactik)pr><jo2 com
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